


S ග ොනුගේ රවළයනය 
"S" ග ොනුගේ මූල ද්‍රව්‍ය: 

ආලර්තිතළ ලගුගේ IA ශළ IIA කළණ්ඩ ල඼ මූ඼ ද්‍රලය "S" ග ොනුලට අයත් ගේ. 

 I A කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ගදොු  ිනනයළවය   

  (උච්ච ලළයු ිනනයළවය  n s1 

 II A කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ගදොු  ිනනයළවය  

 (උච්ච ලළයු ිනනයළවය  n s2 

 

 

"S"ග ොනුගේ මූල ද්‍රව්‍ය ව්‍ල ව්ව්‍ාවික  ැවව්‍ව්ම: 

මූ඼ ද්‍රලය  වහලභළිනක දෆලෆත්ම 
Na NaCl                       බ්‍රයින් 

NaNO3                   චිලිගවෝල්ට්පිටර් 
Na3AlF6                       ක්‍රගයො඼යිනට් 

K KCl                          සිල්ලයින් 
KNO3                      නයිනටර් 
K2O.Al2O3.6SiO2    ගසල්ඩිවහදළර් (KAlSi3O8) 
KCl.MgCl2.6H2O   කළන඼යිනට් 
 

 Mg MgCO3                   මෆග්නවයිනට් 
MgCO3.CaCO3       ගඩො඼මයිනට් 
KCl.MgCl2.6H2O    කළන඼යිනට් 
MgSO4.7H2O         එප්ගවොමයිනට් 

 Ca CaCO3                    කෆල්වයිනට්, හුණු ල්, ගකොරල් 
CaCO3.MgCO3      ගඩො඼මයිනට් 
CaF2.3Ca3(PO4)2   ඇදටයිනට් (Ca5(PO4)3F) 
CaSO4.2H2O          ජිප්වම් 

 

"S" ග ොණුගේ මූලද්‍රව්‍ය ිස්ව්වණය:: 

Na ිස්ව්වණය:: 

නිර්ජලීය පිරිසිඳු  ඝන NaCl ිනලීන ගකොට ිනද්‍යුත් ිනච්ගච්ද්‍යනගය් Na නිවහවළරණය කරයින. 

 NaCl(s)        ිනලීන කිරීම NaCl(l)                               ින.ිනච්ගේද්‍යනය 

කෆ ගතෝඩය අව඼   ඇගනෝඩය අව඼ 

Na+ + e Na     2Cl-  Cl2 + 2e 

I A II A 

1H 

3Li 

11Na 

19K 

37Rb  

55Cs 

87Fr 

 

4Be 

12Mg 

20Ca 

38Sr 

50Ba 

88Ra 



 

K ිස්ව්වණය:: 

නිර්ජලීය පිරිසිඳු KCl ිනලීන ගකොට ිනද්‍යුත් ිනච්ගේද්‍යනගය් K නිවහවළරණය කරයින. 

 KCl(s)        ිනලීන කිරීම KCl(l)                                ින.ිනච්ගේද්‍යනය 

කෆ ගතෝඩය අව඼   ඇගනෝඩය අව඼ 

K+ + e K     2Cl-  Cl2 + 2e 

Mg ිස්ව්වණය:: 

01. මෆග්නවයිනට් (MgCO3) මඟි් Mg නිවහවළරණය: 

              MgCO3                     ∆                      MgO + CO2 

 MgO + C + Cl2        ∆ MgCl2 + CO   

MgCl2(s)            ිනලීන කිරීම
              MgCl2(l)                               ින.ිනච්ගේද්‍යනය 

කෆ ගතෝඩය අව඼   ඇගනෝඩය අව඼ 

Mg2+ + 2e   Mg  2Cl-          Cl2 + 2e 

  

02. කළන඼යිනට් (KCl.MgCl2.6H2O  මඟි් Mg නිවහවළරණය 

KCl.MgCl2.6H2O H
2

O              K+(aq) + Mg2+(aq) +3Cl-(aq) 

Mg2+(aq) + 2OH-(aq)                         Mg(OH)2(s) 

Mg(OH)2(s) + 2HCl(g)           ∆                       MgCl2(s) + 2H2O(l) 

MgCl2(s)      ිනලීන කිරීම MgCl2(l)      ින.ිනච්ගේද්‍යනය 

කෆ ගතෝඩය අව඼   ඇගනෝඩය අව඼ 

Mg2+ + 2e  Mg    2Cl-  Cl2 + 2e 

 

03. ගඩො඼මයිනට් (CaCO3.MgCO3) මඟි් Mg නිවහවළරණය 

MgCO3.CaCO3(s) + 4HCl(aq)   Mg2+(aq) + Ca2+(aq) + 4Cl-(aq) +2CO2 + 2H2O 

Mg2+(aq) +2OH-(aq)      Mg(OH)2(s) 

Mg(OH)2(s) + 2HCl(g)  ∆     MgCl2(s) + 2H2O 



MgCl2(s)       ිනලීන කිරීම MgCl2(l)  ින.ිනච්ගච්ද්‍යනය 

කෆ ගතෝඩය අව඼   ඇගනෝඩය අව඼ 

Mg2+ + 2e  Mg    2Cl-  Cl2 + 2e 

 

Ca ිස්ව්වණය:  

01.කෆල්වයිනට් (CaCO3) මඟි් Ca නිවහවළරණය 

CaCO3(s) CaO(s) + CO2(g) 

CaO(s) + C(s) +Cl2(s)       ∆  CaCl2(s) + CO(g) 

CaCl2(s)       ිනලීන කිරීම CaCl2(l)  ින.ිනච්ගච්ද්‍යනය 

කෆ ගතෝඩය අව඼   ඇගනෝඩය අව඼ 

Ca2+ + 2e  Ca    2Cl-  Cl2 + 2e 

 

02. ගඩො඼මයිනට් (MgCO3.CaCO3) මඟි් Ca නිවහවළරණය 

MgCO3.CaCO3(s) + 4HCl(aq)   Ca2+(aq) + Mg2+(aq) + 4Cl-(aq) +2CO2       + 2H2O 

4Cl- + Ca2+ +Mg2+ + 2NH4OH                                 Mg(OH)2     + 2NH4
+(aq) +Ca2+(aq) + 4Cl-(aq) 

ගදරනය රත් කිරීම 

Ca2+(aq) + 4Cl-(aq) + 2NH4
+(aq) CaCl2(s) + 2NH3(g) +2HCl   

CaCl2(s)       ිනලීන කිරීම CaCl2(l)  ින.ිනච්ගච්ද්‍යනය 

කෆ ගතෝඩය අව඼   ඇගනෝඩය අව඼ 

Ca2+ + 2e  Ca    2Cl-  Cl2 + 2e 

“S” ග ොණුගේ මූලද්‍රව්‍ය ව්‍ල ුණය: 

I A ශළ II A කළණ්ඩ ල඼ පිහිටි මූ඼ ද්‍රලය ල඼ කළණ්ඩගේ දශෂට යන ිනට දරමළණුක අරය ලෆඩි ගේ. 

මූ඼ ද්‍රලය ග඼ෝශක අරය/0A මූ඼ ද්‍රලය ග඼ෝශක අරය/0A 

Li 

Na 

1.52 

1.86 

Be 

Mg 

1.11 

1.6 



K 

Rb  

Cs 

2.27 

2.48 

2.65 

Ca 

Sr 

Ba 

1.97 

2.15 

2.17 

 

 I A ශළ II A කළණ්ඩ ල඼ පිහිටි මූ඼ ද්‍රලයය්හි කළණ්ඩගේ දශෂට යන ිනට ්‍රථමම අයීකකරණ 

඾ක්තිය අඩු ගේ. 

 ගමම මූ඼ ද්‍රලයය්හි කළණ්ඩගේ දශෂට යන ිනට ඝනත්ලය ලෆඩි ගේ. 

 ගමම මූ඼ද්‍රලය ව෇ම එකක්ම ග඼ෝශක ආකතති වළද්‍යන නිවළ ගශො  ග඼ෝශ ගේ. 

 I A කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය මඟි් වළද්‍යන ග඼ෝශක න්නනගේ ්‍රභ඼තළල අඩුය. ගමයට ගශ තු 

2කි. 

I. කෆටළයනගේ ින඾ළ඼ත්ලය ලෆඩි වීම.  

II. ඉග඼ක්ගරෝන තටළකගේ ඝනත්ලය අඩු වීම.    

 
 

 ගම් නිවළ I A කළණ්ඩගේ මූ඼ද්‍රලය මතු  ලන අතර ඾ක්තිමත් නින් අඩුය. ද්‍රලළකක ශළ තළදළකක 

අඩුය. 

 II A කළණ්ඩගේ මූ඼ද්‍රලය මඟි් වළද්‍යන ග඼ෝශක න්නනගේ ්‍රභ඼තළල ලෆඩිය. ගමයට ගශ තු 

2කි. 

I. කෆටළයනගේ ින඾ළ඼ත්ලය අඩු වීම. 

II. ඉග඼ක්ගරෝන තටළකගේ ඝණත්ලය ලෆඩි වීම.  

 

 

 



 

 ගම් නිවළ II A කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ද්‍රලළකක වශ තළදළකක වළගප්ක්඿ල ලෆඩිය.  

මූ඼ ද්‍රලය ද්‍රලළකකය/0C මූ඼ ද්‍රලය ද්‍රලළකකය/0C 

Li 181 Be 1200 

Na 98 Mg 650 

K 63 Ca 839 

Rb 39 Sr 768 

Cs 28.5 Ba 727 

 

Na, K ලෆනි ග඼ෝශ ගේ ගය් ලළතය, ජ඼ය වමඟ ්‍රති්‍රියළ කරන නිවළ  නඩළ කර තෆම ම ව ශළ මි  

ගතල් භිනතළ කරයින. 

“S” ග ොනුගේ මූල ද්‍රව්‍ය ව්‍ල ණ්ව:ිස  ්‍රතික්‍රි:ව: 

්‍රතිකළරකය I කළණ්ඩය II කළණ්ඩය 
ලළතය Li ශෆරුණු ිනට අගනක් මූ඼ ද්‍රලය 

ගේ ගය් ්‍රති්‍රියළ කරයින. ලළතගේ 

ඇති O2 ශළ ජ඼ ලළ඿හද වමඟ ගකලි්ම 
්‍රති්‍රියළ කරයින. N2 වමඟ ්‍රති්‍රියළ 
ගනොකරයින. Li දමණක් N2 වමඟ 
්‍රති්‍රියළ කරයින. 
 

වළමළනය තත්ල යටගත් ගව ් 
්‍රති්‍රියළ කරයින. රත් කිරීගම්  

ලළතගේ ඇති O2 ශළ N2 වමඟ 
්‍රති්‍රියළ කරයින. 

O2 වමඟ 4Li + O2                   2Li2O 
2Na + O2(ලෆඩිපුර)                 Na2O2 

                                       ගදගරොක්වයිනඩ් 
K + O2                 KO2(සුදර් ඔක්වයිනඩ්) 
Rb + O2                 RbO2 

 

2M + O2                     2MO 
Ba දමණක්, 
Ba + O2                    BaO2 
                          (ගදගරොක්වයිනඩ්)               

N2 වමඟ 6Li + N2               2Li2N 
(Li දමණක් නයිනරයිනඩ වළද්‍යයින.) 
 

3M + N2                     M3N2 
                                (නයිනරයිනඩ) 

H2 වමඟ 2M + H2                  2MH 
                             (අයණික ශයිනඩ්‍රයිනඩ) 

M + H2                       MH2 
                           (අයණික ශයිනඩ්‍රයිනඩ) 

P වමඟ 3M + P                     M3P(ගදොවහදයිනඩ) 
 

3M + 2P            M3P2(ගදොවහදයිනඩ) 

S වමඟ 2M + S                       M2S(වල්දයිනඩ) 
 

M + S                  MS  (වල්දයිනඩ) 



ශෆ඼ජන වමඟ 2M + X2                   2MX (ගශ ඼යිනඩ) 
 

M + X2                MX2 (ගශ ඼යිනඩ) 

H2O වමඟ Li + H2O(g)                  Li2O + H2 

 

අගනක් ග඼ෝශ ගේ ගය් H2O වමඟ 
්‍රති්‍රියළ කරයින. 
 
2Na + H2O(g)                2NaOH + H2 

2K + H2O(g)                  2KOH + H2 

Be + H2O                BeO + H2 
 
 සිසිල් ජ඼ය වමඟ ගව ්ද්‍ය අගනක් 
ග඼ෝශ ගේ ගය්ද්‍ය ්‍රති්‍රියළ කරයින. 
 
Mg + 2H2O(g)            Mg(OH)2 + H2 

Ca + 2H2O(g)            Ca(OH)2 + H2 

Sr + 2H2O(g)                Sr(OH)2 + H2 

Ba + 2H2O(g)             Ba(OH)2 + H2 

 
 

HCl වමඟ වහග ෝඨන ග න ගද්‍යයින. 
2M + 2HCl                    2MCl + H2 

 

 
M + 2HCl                    MCl2 + H2 

 

Na ව්‍වතගේ ්ංඝට  මත සිදු  ණන ්‍රතික්‍රි:ව: 

(i) 4Na + O2   2Na2O 

(ii) 2Na + O2   Na2O2 

(iii) 2Na + 2H2O  2Na2O + H2 

(iv) Na2O + CO2  Na2CO3 

(v) Na2O + H2O  2NaOH 

(vi) 2NaOH + CO2  Na2CO3 + H2O 

(vii) Na2CO3 + H2O + CO2  2NaHCO3 

“S” ග ොනුගේ  වටව:න ගනොග:ක් ඇනව:න ්මඟ මිශ්‍ර ිරීම 

ගමහි  ජ඼ය තුෂ අලක්ග඿ ද ලන වකගයෝ  √ ග඼වද්‍ය අලක්ග඿ ද ගනොලන වකගයෝ  × ග඼වද්‍ය ද්‍යක්ලළ 

ඇත. 

ඇනළයනය 
 
කෆටළයනය 

 
    OH- 

 
   CO3

2- 
 
     SO4

2- 
 
   CrO4

2- 
 
    PO4

3- 
 
     C2O4

2- 

Na+        ×       ×        ×        ×         ×        × 

K+        ×       ×        ×        ×         ×        × 

Mg2+        √       √        ×        ×         √         × 

Ca2+        ×       √        √        ×         √         √ 

Sr2+        ×       √        √        ×         √        √ 

Ba2+        ×       √        √        √         √        √  

 

 “S” ග ොනුගේ ක්ග඼ෝරයිනඩ, ගබ්‍රෝමයිනඩ, අයඩයිනඩ ව෇ම එකක්ම ජ඼ගේ දිය ගේ. 

 ඔන෇ම නයිනගේටයක් ජ඼ගේ දිය ගේ. 



වකගයෝ  ගකොට්ඨළ඾ය ජ඼ගේ දිය ලන ජ඼ගේ දිය ගනොලන 
කළනග්ට Na2CO3, K2CO3, Rb2CO3, 

Cs2CO3, Fr2CO3, (NH4)2CO3 

අගනක් කළනග්ට 

ක්ග඼ෝරයිනඩ අගනක් ක්ග඼ෝරයිනඩ AgCl, PbCl2, CuCl, Hg2Cl2 

 

වල්ගප්ට අගනක් වල්ගප්ට CaSO4, SrSO4, Ag2SO4, 

BaSO4,PbSO4 

 

 I A කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි ව෇ම වකගයෝ යක්ම ජ඼ගේ දිය ගේ. 

 II A කළණ්ඩගේ වල්ගප්ට වශ ගදොවහගප්ට ල඼ ජ඼ ද්‍රළලයතළල කළණ්ඩගේ දශෂට අඩු ගේ. 

 II A කළණ්ඩගේ ශයිනගඩ්‍රොක්වයිනඩ ල඼ ජ඼ ද්‍රළලයතළල කළණ්ඩගේ දශෂට ලෆඩි ගේ. එම නිවළ 

ඒලළගේ භළ඿හ ක ්‍රභ඼තළලයද්‍ය කළණ්ඩගේ දශෂට ලෆඩි ගේ. 

 වබගේට ිකග:ෝජන: 

 රත් කිරීගම්  ිනගයෝජනය ගනොලන කළනග්ට 5කි. Na2CO3, K2CO3, Rb2CO3, Cs2CO3, Fr2CO3 

 ඉශත කළනග්ට ශෆර අ් ව෇ම කළනග්ටයක්ම රත් කිරීගම්  ිනගයෝජනය ගේ. එහි  

ඔක්වයිනඩය වළද්‍ය ් CO2 පිට කරයින. 

      MgCO3           ∆          MgO + CO2    

CaCO3        ∆   CaO + CO2  

 ඇගමෝනියම් කළනග්ට් රත් කිරීගම්  NH3, CO2 ශළ H2O වළද්‍යයින. 

(NH4)2CO3           NH3 + CO2 + H2O 

 II A කළණ්ඩගේ කළනග්ට ල඼ ිනඝටන උ඿හණත්ලය කළණ්ඩගේ දශෂට ලෆඩි ලන නෆින් 

ඒලගේ තළද වහතළයීථමළල කළණ්ඩගේ දශෂට ලෆඩි ගේ.  

 ඕන෇ම කනග්ටයක් අම්඼ වමඟ ්‍රති්‍රියළ කර CO2 පිට කරයින. 

CO3
2- + 2H+   CO2 + H2O 

බයි වබගේට ිකග:ෝජන: 

 ඕන෇ම නයිනකළනග්ටයක් රත් කිරීගම්  කළනග්ටය නලට දත් ගල ් CO2 ශළ H2O වළද්‍යයින. 

2HCO3
-   CO3

2- + CO2 + H2O 

 ගනොගශෝ නයිනකළනග්ට ජ඼ගේ දිය ගේ. 

 ජලගේ ද්‍රවව්‍ය II A කළණ්ඩගේ නයිනකළනග්ට රත් කිරීගම්  ජලගේ අද්‍රවව්‍ය කළනග්ට ඇති ගේ. 

Mg(HCO3)2(aq)                       MgCO3    + CO2    + H2O 

CO(HCO3)2(aq)             CaCO3     + CO2      + H2O 

නයිගේට ිකග:ෝජන: 



 LiNO3 ශරුණු ිනට I A කළණ්ඩගේ අගනකුත් නයිනගේට ඉශෂ උ඿හණත්ල ල඼ට රත් කිරීගම්  

ිනගයෝජනය වී නයිනරයිනටය වළද්‍ය ් O2 පිට කරයින. 

2NaNO3 ∆ 2NaNO2 + O2 

2KNO3  ∆ 2KNO2 + O2 

2RbNO3 ∆ 2RbNO2 + O2 

2CsNO3 ∆ 2CsNO2 + O2 

2FrNO3   ∆      2FrNO2 + O2 

ඉශත නයිනගේට ශෆර අගනකුත් නයිනගේට රත් කිරීගම්  ඔක්වයිනඩය වළද්‍ය ් NO2 ශළ O2 පිට 
කරයින. 

Mg(NO3)2         ∆  MgO + 2NO2 +1/2O2 

Cu(NO3)2         ∆   CuO + 2NO2 +1/2O2 

NH4NO3 රත් කිරීගම්  NO2 ශළ H2O වළද්‍යයින. 

NH4NO3           ∆           N2O(g) + 2H2O 

                                (සිනශ ලළයුල) 

ඔක්්යිඩ ව්‍ර්ගී ණය: 

1. ආම්ලික ඔක්වයිනඩ 
2. භළ඿හ ක ඔක්වයිනඩ  
3. උභයගුීක ඔක්වයිනඩ 
4. උද්‍යළසීන ඔක්වයිනඩ 

01. ආම්ලි  ඔක්්යිඩ 

භ඿හම වමඟ ්‍රති්‍රියළ කරයින. ජ඼ගේ දිය වී ආම්ලික ද්‍රළලණ වළද්‍යයින. ්‍රනළන ල඾ගය් අග඼ෝශ ල඼ 
ඔක්වයිනඩ ගමම ඝනයට ලෆගට්. 

උද්‍යළ: CO2, SiO2, N2O5, P2O3, SO2, SO3, Cl2O 

H2O වමඟ ්‍රති්‍රියළල     

Cl2O7 + H2O 2HClO4  

P2O5 +H2O 2H3PO4  

N2O5 + H2O 2HNO3  

2NO2 + H2O HNO3 + HNO2 

භ඿හම වමඟ ්‍රති්‍රියළල 



Cl2O7 + 2NaOH  2NaClO4 + H2O 

P2O5 + 6NaOH  2Na3PO4 + 3H2O 

N2O5 + 2NaOH   2NaNO3 + H2O 

2NO2 + 2NaOH  NaNO3 + NaNO2 + H2O 

 

02. ාවෂවමි  ඔක්්යිඩ 

අම්඼ වමඟ ්‍රති්‍රියළ කරයින. වමශරක් ජ඼ගේ දිය වී භළ඿හ ක ද්‍රළලණ වළද්‍යයින. උභයගුීක ගනොලන ග඼ෝශ 

ල඼ ඔක්වයිනඩ ගමම ඝනයට ලෆගට්. 

උද්‍යළ: NaO, K2O, CaO, MgO, BaO, MnO, FeO  

H2O වමඟ ්‍රති්‍රියළල:      

Na2O + H2O  2NaOH     

k2O + H2O  2kOH     

BaO + H2O  Ba(OH)2    

අම්඼ වමඟ ්‍රති්‍රියළල: 

Na2O + 2HCl  2NaCl + H2O 

k2O + 2HCl  2kCl + H2O 

BaO + 2HCl  2BaCl2 + H2O 

03. උා:ුණණී ඔක්්යිඩ: 

අම්඼ ගම්ම භ඿හම වමඟද්‍ය ්‍රති්‍රියළ කරයින. ජ඼ගේ දිය ගනොගේ. උභය ගුීක ග඼ෝශ ල඼ ඔක්වයිනඩ ගමම 

ඝනයට ලෆගට්. 

උද්‍යළ:Al2O3, ZnO, PbO, SnO, As2S3, BeO  

අම්඼ වමඟ ්‍රති්‍රියළල 

 Al2O3 + 6HCl   2AlCl3 + H2O 

 ZnO + 2HCl   ZnCl2 + H2O 

 PbO + 2HCl   PbCl2 + H2O   

භ඿හම වමඟ ්‍රති්‍රියළල 

 Al2O3 + 2NaOH  2NaAlO2 + H2O 



 ZnO + 2NaOH   2Na2ZnO2 + H2O 

 PbO + 2NaOH   Na2PbO2 + H2O 

04. උදවසීන ඔක්්යිඩ 

අම්඼ ගම්ම භ඿හම වමඟද්‍ය ්‍රති්‍රියළ ගනොකරයින. ජ඼ය තු඼ද්‍ය දිය ගනොගේ. 

උද්‍යළ: NO, N2O, CO 

 

ආව්‍ර්තිකතව චක්‍රගේ ගදව්‍න ්  ුනේ ව්‍න ආව්‍ර්ත ව්‍ල  යි්‍රයිඩ: 

ශයිනඩ්‍රයිනඩ LiH 
NaH 

BeH2 

MgH2 
B2H6 
AlH3 

CH4 

SiH4 
NH3 
PH3 

H2O 
H2S 

HF 
HCl 

න්නන 
වහලභළලය 

අයණික අයණික වශ  
වකයුජ 

වශ  
වකයුජ 

වශ  
වකයුජ 

වශ  
වකයුජ 

වශ  
වකයුජ 

ජ඼ය වමඟ NaH+H2O 
 
NaOH+H2  

 

MgH2+ H2O 
 
Mg(OH)2+H2 

 
    _ 

 
    _ 

NH3+H2O 

        
NH4OH 
ගශොඳි් 
දිය ගේ. 

H2S+H2O 

       
H3O

++HS- 

සුළු 
ල඾ගය් 
දිය ගේ. 

HCl+H2O 
 
H3O

++Cl- 

ආම්ලික/ 
භළ඿හ ක 
වහලභළලය 

භළ඿හ ක භළ඿හ ක උද්‍යළසීන උද්‍යළසීන H2S 
ු න඼ 
භළ඿හ ක 

ු ර්ල඼ 
ආම්ලික 

HCl 
්‍රභ඼ 
ආම්ලික 

 

 ආලර්තිතළ චක්‍රගේ 3ලන ආලර්තගේ ශයිනඩ්‍රයිනඩ ල඼ ආම්ලික වහලභළලය ආලර්ත දිගග් ද්‍යකුණට 

ලෆඩි ලන අතර භළ඿හ ක වහලභළලය අඩු ගේ. ගමය දශත අයුරි් දෆශදිලි කෂ ශෆක.  

 යි්‍රයිඩ: M        H ගල් ්වළකූ ිකට 

M හි ිනද්‍යුත් තණතළල H ල඼ට ලඩළ අඩු නම්, M       H න්නනය දශත ආකළරයට 

ධ්‍රෆවීකරණය වී H2O වමඟ ්‍රති්‍රියළ කර මළනයයට OH- වදයයින. 

    O 

 M  H    +         H           H      M+ + OH- + H2 

එිනට ශයිනඩ්‍රයිනඩය භළ඿හ ක ගේ.  

උද්‍යළ: ආලර්තගේ ලම් දව පිහිටි NaH ජලීය ද්‍රළලණයක  දශත ආකළරයට OH- වළද්‍යන නිවළ එය 

භළ඿හ ක ගේ.  

NaOH + H2O  Na+ + OH- + H2 

M හි ිනද්‍යුත් තණතළල H ල඼ට ලඩළ ලෆඩි නම් M       H න්නනය දශත ආකළරයට 

ධ්‍රෆවීකරණය වී මළනයයට H3O+ වදයයින. 



  

 M          H    +           O    H3O+ + M- 

   H  H 

එිනට ශයිනඩ්‍රයිනඩය ආම්ලික ගේ. 

උද්‍යළ: ආලර්තගේ ද්‍යකුණු දව පිහිටි HCl ජලීය ද්‍රළලණගේ  දශත ආකළරයට H3O+ වළද්‍යන නිවළ 

එය ආම්ලික ගේ. 

 H            Cl    +      H2O   H3O+ + Cl- 

  

ආව්‍ර්තිකතව චක්‍රගේ ුනේ ව්‍න ආව්‍ර්තගේ  යිග්‍රොක්සි ස ්ංග:ෝ  

ශයිනගඩ්‍රොක්සිල් 
වකගයෝ ය 

NaOH Mg(OH)2 Al(OH)3 අවහථමළයී 
Si(OH)4 

 

       -H2O 

අවහථමළය 
P(OH)5 

 

       -H2O 

අවහථමළයී  
S(OH)6 
 

      -2H2O 

අවහථමළයී 
Cl(OH)7 
 
     -3H2O 

වහථමළයී 
වකගයෝ ය 

NaOH Mg(OH)2 Al(OH)3 H2SiO3 H3PO4 H2SO4 HClO4 

ආම්ලික 
භළ඿හ ක 
වහලභළලය 

්‍රන඼ 
භළ඿හ ක 

ු න඼ 
භළ඿හ ක 

උභය 
ගුීක 

ු න඼ 
ආම්ලික 

ු න඼ 
ආම්ලික 

්‍රන඼ 
ආම්ලික 

්‍රන඼ 
ආම්ලික 

 

 ආලර්තගේ ලගම් සිට ද්‍යකුණට යන ිනට ශයිනගඩ්‍රොක්සිල් වකගයෝ  ල඼ ආම්ලිකතළල ලෆඩි ලන 

අතර භළ඿හ කතළල අඩු ගේ. ගමය දශත අයුරි් දෆශෆදිලි කෂ ශෆක. 

ශයිනගඩ්‍රොක්වයිනඩය M     O       H ග඼ව වෂකමු. 

M     O න්නනගේ ධ්‍රෆවීයතළලය O       H න්නනගේ ධ්‍රෆවීයතළලයට ලඩළ ලඩි නම් ජලීය 

ද්‍රළලණය තු඼  දශත ආකළරයට ිනඝටනගය් මළනයයට වදයන නිවළ ශයිනගඩ්‍රොක්වයිනඩය 

භළ඿හ ක ගේ. 

M     O      H                 M+ + OH- 

උද්‍යළ: 

Na    O      H                 Na+ + OH- 

ඒ අනුල ආලර්තගේ ලම් දව පිහිටි ශයිනගඩ්‍රොක්සිල් වකගයෝ ය භළ඿හ ක ගේ. 

M         O න්නනගේ ධ්‍රෆවීයතළලය O          H න්නනගේ ධ්‍රෆවීයතළලයට ලඩළ අඩු නම්, එය ජලීය 

ද්‍රළලණගේ  දශත ආකළරයට ිනඝටනගය් මළනයයට H+ වදයයින. 

M O H  H+ + OH- 



උද්‍යළ: 

         Cl       O         H            M+ + ClO- 

ගම් අනුල ආලර්තගේ ද්‍යකුණු දව පිහිටි ශයිනගඩ්‍රොසිල් වකගයෝ ය ආම්ලික ගේ. 

ආව්‍ර්තිකතව ව්‍ුණගේ ගදව්‍ේ  ව ුනේ ව්‍න ආව්‍ර්ත ව්‍ල ඔක්්යිඩ: 

ගදව්‍න ආව්‍ර්තගේ ඔක්්යිඩ 

ඔක්වයිනඩ Li2O BeO B2O3 CO,CO2 N2O, NO2, 
N2O3,N2O5, N2O4 

 

O2 F2O 

ගභෞතික 
වහලභළලය 

ඝන ඝන ඝන ලළයු N2O5 ඝන  
ඉතිරිලළ ලළයු 
 

ලළයු ලළයු 

ජ඼ය 
වමඟ 
්‍රති්‍රියළල 

LiOH 
වළද්‍යයින 

 
     _ 

 
      _ 

CO 
්‍රති්‍රියළ 

ගනොකරයින. 
CO2 + H2O 
 
   H2CO3 
 වළද්‍යයින 

N2O3+H2O         HNO3 
N2O5+H2O       2HNO3 
N2O ශළ NO 
්‍රති්‍රියළ ගනොකරයින 

 
   _ 

F2O+H2O 
 
    
   2HF+O2 

න්නන 
වහලභළලය 

අයනික අයනික අතරමෆ
දි 

වශ වකයුජ වශ වකයුජ වශ 
වකයුජ 

වශ වකයුජ 

අම්඼/ 
භ඿හම 
වහලභළලය 

භළ඿හ ක උභය 
ගුීක 

ආම්ලික ආම්ලික ආම්ලික      _ ආම්ලික 

 

ුනේ ව්‍න ආව්‍ර්තගේ ඔක්්යිඩ 

ඔක්වයිනඩ Na2O MgO Al2O3 SiO2 P4O6, P4O10 SO2,SO3 Cl2O,Cl2O3 
Cl2O5, Cl2O7 

ගභෞතික 
වහලභළලය 

ඝන ඝන ඝන ඝන ඝන ලළයු Cl2O7 ද්‍රල 
ඉතිරිලළ ලළයු 

ජ඼ය 
වමඟ 
්‍රති්‍රියළල 

NaOH Mg(OH)2      _ 
     

  _ P4O6+H2O   
 
     
    H3PO3 
  
P4O10+H2O       
 
 
     H3PO4 

SO2+H2O  
  
 
   H2SO3 
   
 SO3+H2O 
 
       
    H2SO4 

CL2O7+H2O         HClO4 
Cl2O5+H2O        HClO3 
Cl2O3+H2O         HClO2 
Cl2O+H2O           HClO 

න්නන 
වහලභළලය 

අයනික අයනික අතර
මෆදි 

වශ 
වකයුජ 

වශ වකයුජ වශ වකයුජ වශ වකයුජ 

අම්඼/ 
භ඿හම 
වහලභළලය 

්‍රන඼ 
භළ඿හ ක 

ු ර්ල඼ 
භළ඿හ ක 

උභය 
ගුීක 

ු ර්ල඼ 
ආම්ලික 

ු ර්ල඼ 
ආම්ලික 

්‍රන඼ 
ආම්ලික 

්‍රන඼ ආම්ලික 

 



 ආලර්තගේ ලගම් සිට ද්‍යකුණට යන ිනට 3 ලන ආලර්තගේ ඔක්වයිනඩ ල඼ ආම්ලික ඼ක්඿ණ ලෆඩි 

ලන අතර භළ඿හ ක ඼ක්඿ණ අඩු ගේ. 

 යි්‍රජේ 

 යි්‍රජේ ිළියග:ල ිරීම ක වර්මි ව්‍  : 

I. ගනො඿හ ක්‍රමය  

          (ජ඼ ලළයුල  

C (වහගේත තප්ත) + H2O(g) CO + H2 

CO + H2 + H2O(g)      
(Fe

2
O

3, 500C)           CO2 + 2H2 

CO + 2H2
            NaOH                      H2    + Na2CO3 

II. ජ඼ය ිනද්‍යුත් ිනච්ගේද්‍යනය 

 යි්‍රජේ ැීක්ෂයව වණගේී  ිළියග:ල ිරීම 

01. ග඼ෝශ තනුක අම්඼ වමඟ ්‍රියළ කර වීම. 

Mg + 2HCl (තනුක   MgCl2 + H2 

Zn + H2SO4 (තනුක   ZnSO4 + H2 

 

02. උභය ගුීක ග඼ෝශ තනුක ක්඿ළර වමඟ ්‍රියළ කර වීම. 

2 Al + 2NaOH + 2H2O  2NaAlO2 + 3H2 

Zn + 2NaOH   Na2ZnO2 + H2 

03. Na ශළ Ca ලෆනි ග඼ෝශ ජ඼ය වමඟ ්‍රියළ කර වීම. 

2Na + 2H2O  2 NaOH + H2 

Ca + 2H2O  Ca(OH)2 + H2 

04. අයනික ශයිනඩ්‍රයිනඩ ජ඼ය වමඟ ්‍රියළ කර වීම. 

2 NaH + 2H2O  2NaOH + H2 

MgH2 + 2H2O  Mg(OH)2 + H2 

 යි්‍රජේ ව්‍ල ුණය 

 අලර්ණ,  ්නයක් රහිත ලළයුලකි. 

 ජ඼ගේ ද්‍රළලණේ ල්ග් ඉතළ ම  ල඾ගයනි. 

 Pt, Pd ලෆනි ග඼ෝශ ල඼ට H2 ලළයුල අධිග඾ෝ඿ණය ගේ. 

 ශයිනඩ්‍රජ් ඔක්සිකළරයක් ගම්ම ඔක්සිශළරකයක් ග඼වද්‍ය ්‍රියළ ක඼ ශෆක. 



H හි ඔක්සි වණ  ්‍රතික්‍රි:ව 

H2 + 2Na  2NaH 

H2 + Sn   SnH2 

H හි ඔක්සි වණ  ්‍රතික්‍රි:ව 

H2 + Cl2 (ස෕ර්යළග඼ෝකය)  2HCl 

2H2 + O2 Pt 2H2O 

H2 + S        ∆ H2S 

PbO + H2 ∆ Pb + H2O 

 යි්‍රජේ ආව්‍ර්තිකතව ව්‍ුණගේ I A  වණ්ඩගේ මූලද්‍රව්‍ය:ක් ගල්ද VII A  වණ්ඩගේ මූල ද්‍රව්‍ය:ක් ගල්ද 

ව්‍ර්ගී ණය:  ණයි. 

H , I A  වණ්ඩ: :ටග් ව්‍ර්ගී ණය: ිරීමට ග ේුන: 

01. අලවළන ඾ක්ති මට්ටගම් ඉග඼ක්ගරෝන 1 ක් දෆලතීම. 

02. ඒකළගරෝපිත නන අයන තෆනීම. 

03. වකයුජතළල ශළ ඔක්සිකරණ අකකය +1 ගද්වීම.  

04. ශෆ඼ජන ලෆනි අග඼ෝශ වමඟ වකගයෝජනය වීම. 

05. ිනද්‍යුත් ිනච්ගේද්‍යනගේ  කෆ ගතෝඩය අවලි් මුක්ත වීම. 

H , VII A  වණ්ඩ: :ටග් ව්‍ර්ගී ණය: ිරීමට ග ේුන: 

01. වහථමළයී උච්ඡ ලළයු ින් යළවය් කරළ ෂඟළ වීමට ඉග඼ක්ට් ගරෝන එකක් අඩු වීම, 

02. ඒකළගරෝපිත තණ අයන තෆනීම. 

03. වකයුජතළල ශළ ඔක්සිකරණ අකකය -1 ගද්වීම. 

04. ක්඿ළර ග඼ෝශ ලෆනි ග඼ෝශ වමඟ වකගයෝජනය වීම. 

05. ද්වී දරමළණුක අණු ල඾ගය් දෆලතීම. 

06. ිනද්‍යුත් ිනච්ගේද්‍යනගේ  ඇගනෝඩය අවලි් මුක්ත වීම.  

 යි්‍රජේ ව්‍ල ්‍රග:ෝජන 

01. අවකතතප්ත ගතල් ශළ ගම්ද්‍ය වකතතප්ත කිරීම. (නටර්, මළ රි් නි඿හදළද්‍යනය  

02. HCl නි඿හදළද්‍යනය 

03. NH3 නි඿හදළද්‍යනය 

04. අශවහ යළනළ නෆලූන 

05. ඉ්නන ග඼ව 

06. ගමතගනෝල් නි඿හදළද්‍යනය 

ඩියුටීරි:ම් කබවණ  යි්‍රජේ  



ශයිනඩ්‍රජ් ල඼ වහක්න ක්‍රමළකකය ගද්‍යක ලන වමවහථමළනිකය ඩියුීරරියම් ග඼ව ශඳු්ලයින. (2
1H  21H= D 

HD ව්‍වයුව්‍ ිළියග:ල ිරීම. 

NaD + H2O  NaOH + HD 

NaH + D2O  NaOD + HD 

 

 

 



P ග ොනුගේ රවළයනය 
 

 

IIIA IVA VA VIA VIIA 0 

ns2np1 ns2np2 ns2np3 ns2np4 ns2np5 ns2np6 
     2He 

5B 6C 7N 8O 9F 10Ne 

13Al 14Si 15P 16S 17Cl 18Ar 

31Ga 32Ge 33As 34Se 35Br 36Kr 

49In 50Sn 51Sb 52Te 53I 54Xe 

81Tl 83Pb 83Bi 84Po 85At 86Rn 
 

 

IIIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය 

5B  13Al  31Ga  49In  81Tl 

IIIA කළණ්ඩයේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ යඳ ු  ලය඼්ටයරෝන න්නයළවය = ns2np1 

 

III A කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  වහලාළිකක ැෆලෆ්ම:  

B – Na2B4O2.10H2O - යඵෝ රැ්ටවහ 

Al – Al2O3- ඇලුමිනළ, Al2O3.H2O- යඵ ්ටවයිට් 

    -K2O.Al2O3.6SiO2- යසල්ඩ්වහඳළර් 

   -Na3AlF6- ක්‍රයය ඼යිට්, K2O.3Al2O3.6SiO2.2H2O (KH2Al3(SiO4)3)- භයිකළ 

 

III A කළණ්ඩගේ මූ඼ද්‍රලයය්හි  ුණ:  

මූ඼ ද්‍රලය වංයුජතළල ඔ. අංකය ද්‍රලළංකය තළඳළංකය 
0C 

ය඼ෝශ/ 
අය඼ෝශ 
වහලබළලය 

න්දුත 
ඍණතළල 

ය඼ෝශක 
අරය 

B 3 +3 2180 3650 අය඼ෝශ 2 0.88 

Al 3 +3   660 2647 උබය ගුණී 1.5 1.43 

Ga 3 +3     30 2403 ය඼ෝශ 1.6 1.22 

In 3 +3   157 2080 ය඼ෝශ 1.7 1.67 

Tl 3 +3   303 1457 ය඼ෝශ 1.8 1.7 

 



IIIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ: 

රවළයනික ප්‍රතික්‍රියළල 
 

ප්‍රතික්‍රියළ කරන ාකළරය 

O2 වභඟ ව෇භ මූ඼ ද්‍රලයය්ටභ ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
2M + 3/2O2                      M2O3 

 

N2 වභඟ B ශළ Al ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ප්‍රතික්‍රියළ කර නයිරයිඩ වළදයි. 
2B + N2                 2BN 
2Al + N2                2AlN 
 

X2 වභඟ (ශෆ඼ජන) ව෇භ මූ඼ ද්‍රලයය්ටභ ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
2M + 2X3              2MX3 
 

අම්඼ වභඟ B ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. අයන්ට මූ඼ ද්‍රලය අම්඼ ුල඼ ියය ය.. 
2M + 6HCl               2MCl3 + 3H2 

 

්ට඿ළර වභඟ B ශළ Al ඳභණ්ට ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
2B + 6NaOH              2Na3BO3 + 3H2 
2Al + 2NaOH + 2H2O             2NaAlO2 + 3H2 

 

 

IVA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය 

6C 14Si  32Ge  50Sn  82Pb 

IVA කළණ්ඩයේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ යඳ ු  ලය඼්ටයරෝන න්නයළවය =  ns2np2 

 

IVකළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  වහලාළිකක ැෆලෆ්ම:  

C - මිනිරන්, ියයභන්තික, යකෝ්ට 

Si - SiO2 - සිලිකළ 

                  -Al2O3.2SiO2.2H2O- යකයය ලින් 

                  -K2O.Al2O3.6SiO2-  යසල්ඩිවහඳළර් 

 

IVකළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  ුණ:: 

 C ශළ Si වංයුජතළල 4 යඳන්ලන අතර C වංයුජතළල 2ද යඳන්ලයි. 

 Sn ශළ Pb වංයුජතළල 2 වශ 4 යඳන්ලයි. 

 යභභ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ප්‍රධළන ඔ. අංකය +4 ය.. 

 කළණ්ඩයේ ඳශ඼ට යන න්ට යභභ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ය඼ෝශ ඼්ට඿ණ ලෆඩි ීමභ භනළල ඳෆශෆියලි ය.. 

 

 



C - අය඼ෝශ  

Si - අය඼ෝශ 

Ge - ය඼ෝශළය඼ෝශ                           ය඼ෝශ ඼්ට඿ණ ලෆඩි ය.. 

Sn - ය඼ෝශ (උබය ගුණී) 

Pb - ය඼ෝශ (උබය ගුණී) 

 C ශළ Sn ඵහුර෕පීතළල යඳන්ලයි. 

 

C ි  බහුරූපීතළල  

C හි ප්‍රධළන වහපිකක ඵහුර෕පී ාකළර 2කි. 

 

01. මිනිරන් (Graphite)      02. ියයභන්තික (Diamond) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

මිනිරන් 
 

ියයභන්තික 

යභහිී  C ල඼ sp2 මුහුම්කරණය සිු  ය.. 
 

යභහිී  C ල඼ sp3 මුහුම්කරණය සිු  ය.. 

එ්ට ඳරභළණුල්ට ලටළ ඵන්ධන 3්ට ඳලතිකන අතර 
වහථරීය යයෝධ දෆලිවකින් යු්ටත ය.. 
 

එ්ට ඳරභළණුල්ට ලටළ ඵන්ධන 4්ට ඳලතිකන අතර 
ත්‍රිභළණීය ුුලවහතය ය යයෝධ දෆලිවකින් යු්ටත ය.. 

එ්ට වහථරයක C ඳරභළණු 2්ට අතර ු ර 1.410A ලන 
අතර වහථර 2්ට අතර අතර ු ර 3.350A  ්ට ය.. 
 

C ඳරභළණු 2්ට අතර ු ර වෆභ න්ටභ 1.540A ්ට ය.. 

වහථර අතර ඳලතිකන නිදශවහ ලය඼්ටයරෝන න්දුත 
්ටය඿ේත්‍රේ්ට භිනන් ු඼නය ක඼ ශෆකි නිවළ න්දුතය 
වන්නයනය කරයි.  
 

න්දුතය වන්නයනය යන කරයි. 

එ්ට වහථරය්ට භත තලත වහථරයකට ලිවහවළ යළයම් 
ශෆකියළල ඳලතිකන නිවළ මිනිරන් වහයන්ශකය්ට 

වහයන්ශකය්ට ය඼ව බළන්තළ කෂ යන ශෆක. 



(Lubricant) ය඼ව බළන්තළ කරයි. 
 

න්න්ධ ලර්ණ ලලින් යු්ටත යන ය.. 
 

අඳද්‍රලය එකුල ීමභ නිවළ න්න්ධ ලර්ණ ඇතික න්ය ශෆක. 

දෆලියවහි වූ ඵන්ධන ප්‍රඵ඼ නිවළ ද්‍රලළංකය ලශෂ ය.. දෆලියවහි වූ ඵන්ධන ප්‍රඵ඼ නිවළ ද්‍රලළංකය ලශෂ ය.. 
(3939 0C) 
 

ඝනතලය අධිකය.(2.22gcm-3) 
 

ඝනතලය අධිකය.(3.51gcm-3) 

භෆණි්ට ලර්ගය්ට ය඼ව බළන්තළ යන කරයි. ලිකනළකමින් ලෆඩි නිවළ භෆණි්ට ලර්ගය්ට ය඼ව බළන්තළ 
කරයි. 

ඳෆන්වල්, Lubricating oil, ලය඼්ටයරෝඩ, ලළයන් 
නි඿හඳළදනය, නය඿හිකක කර්භළන්ත ල඼ී  බළන්තළ 
කරයි. 
 

භෆණි්ට ලර්ගය්ට ය඼ව,න්ියන උඳකරණ නි඿හඳළදනය, 
අධි ය.ගී කෆපුම් උඳකරණ නි඿හඳළදනය, උල්යල්ඛක 
නි඿හඳළදනය ව඲ශළ බළන්තළ කරයි. 

 

IVA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ 

 

රවළයනික ප්‍රතික්‍රියළල 
 

ප්‍රතික්‍රියළ කරන ාකළරය 

(X2) ශෆ඼ජන වභඟ ියයභන්තික F2 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. මිනිරන්, ශෆ඼ජන අතරින් F2 වභඟ 
ඳභණ්ට 5000C ී  ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 
Si ශළ Ge ශෆ඼ජන වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කර යටරළයශේ඼යිඩ වළදයි. 
Si + 2X2                    SiX4 
Ge + 2X2                   GeX4 

 
Sn ශළ Pb යවමින් ශෆ඼ජන වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
Sn + X2                     SnX2 
Pb + X2                     PbX2 
 

ජ඼ය වභඟ C, Si, Ge ශළ Pb ජ඼ය වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. 
 
Sn හුභළ඼ය වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කර SnO2 වළදයි. 
Sn + 2H2O(g)                       SnO2 + 4H2 

 
C (ර්ටත තප්ත) + H2O(g)                      CO(g) + H2(g) 
 

අම්඼ වභඟ C, Si, ශළ Ge තනුක අම්඼ වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. Sn ශළ Pb උබය ගුණී 
ඵෆන්න් තනුක අම්඼ වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 
Sn + 2HCl                     SnCl2 + H2 

Pb + 2HCl                      PbCl2 + H2 
 
ියයභන්තික වළන්ද්‍ර අම්඼ අභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. නමුත මිනිරන් (Graphite) 
වළන්ද්‍ර H2SO4 ශළ වළ.HNO3 භිනන් ඔ්ටසිකරණයට බළජනය ය.. 
 
C + 4HNO3 (conc)                     CO2 + 4NO2 + 2H2O 
C + 2H2SO4 (conc)                     CO2 + 2SO2 + 2H2O 
 
 
 



රවළයනික ප්‍රතික්‍රියළල 
 

ප්‍රතික්‍රියළ කරන ාකළරය 

්ට඿ළර වභඟ C, Ge ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. 
 
Si යවමින් ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 
Sn ශළ Pb උබය ගුණී ඵෆන්න් ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
Sn + 2NaOH + H2O                  Na2SnO3 + H2 
Pb + 2NaOH + H2O                   Na2PbO2 + H2 

 

 

VA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය 

7N  14P  33As  51Sb  83Bi 

VA කළණ්ඩයේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ යඳ ු  ලය඼්ටයරෝන න්නයළවය = ns2np3 

 

VA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  වහලාළිකක ැෆලෆ්ම:  

 

N - ලළයු යගෝ඼යේ 75% ්ට ඳභණ 

               නයියේට් ය඼ව 

               NaNO3 - චිලි යවෝල්ිකපිටර් 

               KNO3 - නයිටර් 

P – Ca3(PO4)2 - යර ්ට යඳ වහයප්ට් 

              CaF2, 3Ca3(PO4)2 - ඇඳටයිට් 

            FePO4 - න්චියළ඼යිට් 

 

VA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  ුණ:: 

 N ශළ P වංයුජතළල 3 යඳන්ලයි. 

 P වංයුජතළල 5 යඳන්ලයි. 

 As, Sb, Bi වංයුජතළල 3 යඳන්ලයි. 

 N, P, As, Sb යන මූ඼ ද්‍රලය උඳරිභ ඔ්ටසි කරණ අංකය  5 යඳන්ලයි. 

 කළණ්ඩයේ ඳශෂට යන න්ට යභභ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ය඼ෝශ ඼්ට඿ණ ලෆඩි ය.. 

N = අය඼ෝශ (ලළයු) 

P = අය඼ෝශ (ඝන) 

As = ය඼ෝශළය඼ෝශ (ඝන) 



Sb = ය඼ෝශළය඼ෝශ (ඝන) 

Bi = ය඼ෝශ (ඝන) 

ඔ.අංකය -3 
 

-2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 

N ව඲ශළ 
උදළශරණ 

NH3 N2H4 NH2OH N2 N2O NO N2O3 
HNO2 

 

NO2 
N2O4 

N2O5 
HNO3 

P ව඲ශළ 
උදළශරණ 

PH3 P2H4 - P4 H3P02 - H3PO3 
P4O6 

 

- H3PO4 
P4O10 

 

 N ශළ Bi ශෆරුණු න්ට අන් සියළු මූ඼ ද්‍රලය ඵහුර෕පීතළල යඳන්ලයි. 

 N ශළ P හි න්න්ධ ඔ්ටසි කරණ අංක ඳශතිකන් දෆ්ටය.. 

නයිට්‍රජන්හ ල඼  ලඩළ ගැොවහැරවහ ්‍රතික්‍රියළ ලී ව ගේම ග:ය ැශත ුරින්්හ ැෆශෆලි ක කෂ ශෆක.  

     

       

 

අණුල ුල඼ ප්‍රඵ඼ ත්‍රිතල ඵන්ධනය්ට ඇතික අතර අණුල ුල඼ ඵන්ධන ු ඵ඼ ය.. අණුල ුල඼ ඵන්ධනඳීම භ අරුරු 

ඵෆන්න් එය ්‍රියළලීය තළලයයන් අය.ය.අණුල ුල඼ වූ ඵන්ධන ඳීම භ ඳශ න නිවළ එය ්‍රියළලීය තළලයයන් ලෆඩි ය.. 

 නයිරජන් ලළයුල්ට ලන අතර යඳ වහඳරවහ ඝනයකි.යභය ඳශත අයුරින් ඳෆශෆියලි කෂ ශෆක.නයිරජන් N2 

ලලින් ව෇ී  ඇතික අතර යඳ වහඳරවහ P4 ලලින් ව෇ී  ඇත. යම් නිවළ නයිරජන් ල඼ට ලඩළ යඳ වහඳරවහ හි 

අණුක බළරය ලෆඩිය. යම් නිවළ නයිරජන් ල඼ට ලඩළ යඳ වහඳරවහ හි ලෆන්ඩලළල් ඵන්ධන ල඼ ප්‍රඵ඼තළල 

ලෆඩිය. N2 අණු ලිහිල්ල ඇහිරී ඇතික නිවළ නයිරජන් ලළයුලකි. P4 අණු ඼ිනන් තියන් ඇහිරී ඇතික නිවළ 

යඳ වහඳරවහ ඝනයකි. 

ලළතගේ නයිරජන්හ ඇතික බල ගැ්හවී: 

Mg ඳිකය්ට රුමිත ලළත වෆඳයුභ්ට ුල඼ දශනය කරන්න. ඼ෆයඵන ප඼යට ජ඼ය දභළ පිටලන ලළයුල 

යනවහ඼ර් ප්‍රතිකකළරකයයන් යඳඟ වූ යඳරශන් කඩදළසියකට අල්඼න්න.එය රුල ු ුරරු ඳෆශෆයට ශෆරීයභන් 

ලළතයේ N2 ඇතික ඵල ඳෆශෆියලි ය.. 

 

3Mg + N2 Mg3N2 (භෆග්නීසියම් නයිරයිඩ්) 

Mg3N2 + 6H2O  3Mg(OH)2 + 2NH3 

NH3       
යනවහ඼ර් ප්‍රතිකකළරකය     රුල ු ුරරු 

වහලාළිකක නයිට්‍රජන්හ ක්‍රය 

නයිරජන් ව෇භ ීවන්යයුගයග්භ ලුශයේ අතයල඾ය වංඝටකයකි. යප්‍රෝටීන්න් ශළ නය඿හිකක අම්඼ ල඼ නයිරජන් 

අඩංගු ය.. ීවලයට වම්ඵන්ධ ලෆදගත මූ඼ ද්‍රලයය්ට ීමභ නිවළභ නයිරජන් ීවලළන්තක ලළයුල ය඼ව ද ශඳුන්ලයි. 

ලළයුයගෝ඼යේ වශ ඳයවේ නයිරජන් ප්‍රභළණය යඵ යශෝ ු රට නියතල තඵළ ගෆනීභට වහලබළන්ක නයිරජන් ුක්‍රය 

ලෆදගත ය.. 



ලළයුයගෝ඼යේ ඇතික නයිරජන් ඾ළක ල඼ට අලය඾ෝ඿ණය කර ගෆනීභට නම් වලළ ඵලට ඳත න්ට යුුලයි. යභය සිු  

ලන ාකළර කිහිඳයකි. 

01. ිකදු ක ගකටී: ශළ ලර්඿ළල :ඟි්හ  

N2 + O2  2NO 

2NO + O2  2NO2 

2NO + H2O  HNO3 + HNO2 

3HNO2   HNO3 + 2NO + H2O 

02. රික඼ කු඼ගේ ඾ළක :ඟි්හ ුලග඾ෝ඿:  

රනි඼ ුග඼යේ ඾ළක ල඼ මූ඼ ගෆිකතික ල඼ ලළවය කරන රයියවෝඳීයම් ඵෆ්ටටීන්රියළ න්සින් ලළයුයගෝ඼යේ 

ඇතික N2  ප්‍රයයෝජය කරමින් NO3
-  ඵලට ඳත කරයි. 

03.  කෘත්‍රි: නයිට්‍රජන්හ ගැොගශොර ික඿හැළදනය :ඟි්හ  

ලළතයේ ඇතික N2, H2 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරීමයභන් කළර්මිකල NH3 පිළියය඼ කරයි. යභය යශේඵර් ක්‍රභය 

ය඼ව ශඳුන්ලයි. යභභ NH3 භිනන් N2 යඳ යශ ර නි඿හඳළදනය කරයි. 

උදළ: [CO(NH2)2] යූරියළ ඇයභෝනියම් වල්යප්ට් [(NH4)2SO4]  යම්ලළ භිනන් ඳවට එකුල ලන NH4
+ 

ඳයවේ ඇතික නයියර යවෝයභ නවහ ඵෆ්ටටීන්රියළල භිනන් NO2
- ඵලටත ඳයවේ ඇතික නයියර ඵෆ්ටටර් 

ඵෆ්ටටීන්රියළල භිනන් NO2
-                 NO3

- ඵලටත ඳත කරයි. 

වහලාළිකක නයිට්‍රජන්හ ක්‍රය  

 

 

 

  



VA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ 

රවළයනික ප්‍රතික්‍රියළල ප්‍රතික්‍රියළ කරන ාකළරය 
 

O2 වභඟ  N2 ලතළ ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ඳභණ්ට O2 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

 P ලතළ රුඝ්‍රයයන් O2 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
             P4 + 5O2                 P4O10 

 අයන්ට මූ඼ ද්‍රලය ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 

ශෆ඼ජන වභඟ  N2 ශෆ඼ජන වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ යන කරයි. 
             P + Cl2                PCl3 (ාය඼ෝකය ශළ තළඳය පිට කරයි) 
             PCl3 + Cl2               PCl5, P + Br2                    PBr3, P + I2                 PI3 

 අයන්ට මූ඼ ද්‍රලය ශෆ඼ජන වභඟ ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 

ය඼ෝශ වභඟ  N2 ශළ P ලශෂ උ඿හණතල ල඼ී  ය඼ෝශ වභඟ වංයයෝජනය ය.. 
             6Mg + N2                     2Mg3N2 (නයිරයිඩ) 
             3Mg + 2P                      Mg3P2 (යඳ වහඳයිඩ) 
 

අම්඼ වභඟ  V කළණ්ඩයේ ව෇භ මූ඼ ද්‍රලයය්ටභ වළභළනයයයන් තනුක අම්඼ වභඟ 
ප්‍රතික්ට්‍රියළ යන කරයි. 

 නමුත P වළන්ද්‍ර HNO3 භිනන් H3PO4 ඵලට ඔ්ටසිකරණය ය.. 
P + 5HNO3 (conc)                H3PO4 + 5NO2 + H2O 
 

්ට඿ළර වභඟ  වළභළනයයයන් ශෆරුණු න්ට අයන්ට මූ඼ ද්‍රලය තනුක ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ 
යන කරයි. 
4P + 3NaOH + 2H2O                  3NaH2PO2 + PH3 

 

 

ගැොවහැරවහ ල඼ ඔක්සි ුම්඼ 

සූත්‍රය 
 

නළභය 

H3PO4 යඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය              (ඕයත යඳ වහයඳ රි්ට අම්඼ය) 

(HPO3)n යභටළයඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය    (යභටළයඳ වහයඳ රි්ට අම්඼ය) 

H4P2O7 ඳයියර යඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය  (ඳයියර යඳ වහයඳ රි්ට අම්඼ය) 

H3PO3 යඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය             (ඕයත යඳ වහඳරවහ අම්඼ය) 

(HPO2)n යභටළයඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය   (යභටළයඳ වහඳරවහ අම්඼ය) 

H4P2O5 ඳයියර යඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය (ඳයියර යඳ වහඳරවහ අම්඼ය) 

H3PO2 යඳ වහයඳ රි්ට (I) අම්඼ය               (ශයියඳ යඳ වහඳරවහ අම්඼ය) 

 

ගැොවහැරවහ ල඼ ඔක්සි ුම්඼ ල඼ ලුශ 

 

ඔක්සි ුම්඼ය 

 

බ්හධන ව ශන 

H3PO4 

යඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය   
             

 



(HPO3)n 

n=3 න්ට, H3P3O2  
රයියභටළයඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

H4P2O7 

ඳයියර යඳ වහයඳ රි්ට (V) අම්඼ය 

 

 
 
 
 
 

 

          

 

 

 

 

 

 

H3PO3 

යඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය 
 

     

(HPO2)n 

n=3 න්ට, H3P3O6  
රයියභටළයඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය 
 

 

H4P2O5 

ඳයියර යඳ වහයඳ රි්ට (III) අම්඼ය 

 

 

 

 

 

 

 

H3PO2 
යඳ වහයඳ රි්ට (I) අම්඼ය                
 

 

 

 

 

 

 

 

 



උදළරුන 

ාම්ලික 

ාම්ලික 

VA කළණ්ඩගේ ඔක්වයිඩ්  

N ි  ඔක්වයිඩ: 

N2O - නයිරජන් (I) ඔ්ටවයිඩ (නයිරවහ ඔ්ටවයිඩ්)          

NO - නයිරජන් (II) ඔ්ටවයිඩ (නයිට්‍රි්ට ඔ්ටවයිඩ්) 

 

N2O3 - නයිරජන් (III) ඔ්ටවයිඩ (ඩයිනයිරජන්රයය ්ටවයිඩ්)       

NO2 - නයිරජන් (IV) ඔ්ටවයිඩ (නයිරජන්ඩයය ්ටවයිඩ්) 

 

N2O4 - ඩයිනයිරජන් (IV) ඔ්ටවයිඩ (ඩයිනයිරජන්යටයර ්ටවයිඩ්)      

N2O5 - නයිරජන් (V) ඔ්ටවයිඩ (ඩයිනයිරජන්යඳන්යට ්ටවයිඩ්) 

 

ගැොවහැරවහ ි  ඔක්වයිඩ  

P2O3 (P4O6) - යඳ වහඳරවහ රයය ්ටවයිඩ් (යඳ වහඳරවහ (III) ඔ්ටවයිඩ්) 

P2O5 (P4O10) - යඳ වහඳරවහ යඳන්යට ්ටවයිඩ් (යඳ වහඳරවහ (V) ඔ්ටවයිඩ්) 

 

As ශළ Sb ල඼ ඔක්වයිඩ: 

As2O3 (As4O6) - ාවනි්ට (III) ඔ්ටවයිඩ් 

As2O5 (As4O10) - ාවනි්ට (V) ඔ්ටවයිඩ් 

 

Sb2O3 (Sb4O6) - ඇන්ිකභනී (III) ඔ්ටවයිඩ් 

Sb2O5 (Sb4O10) - ඇන්ිකභනී (V) ඔ්ටවයිඩ් 

 

Bi ල඼ ඔක්වයිඩ: 

Bi2O3 ඳභණකි. 

 

VA කළණ්ඩගේ ට්‍රගයොක්වයිඩ ශළ ගැ්හග ොක්වයිඩ  

N2O3 - ාම්ලික (ලළයු)    N2O5 - ාම්ලික (ලළයු) 

P2O3 -  ු ඵ඼ ය඼ව ාම්ලික (ඝන)  P2O5 - ාම්ලික (ඝන) 



As2O3 - උබය ගුණී (ඝන)   As2O5 - ු ර්ල඼ ාම්ලික (ඝන) 

Sb2O3 - උබය ගුනී (ඝන)    Sb2O5 - ලතළ ු ඵ඼ ාම්ලික (ඝන) 

Bi2O3 - බළ඿හමික (ඝන) 

 ලශත ඔ්ටවයිඩ ලර්ග යදයකහිභ ාම්ලිකතළල කළණ්ඩයේ ඳශෂට යන න්ට අය. ය.. 

ලශත ඔ්ටවයිඩ ජ඼ය/ අම්඼/ බ඿හභ සිු  කරන ප්‍රතික්‍රියළ: 

N2O3, P2O5, N2O5, P2O5 ාම්ලික ලන අතර වලළ ජ඼ය ුල඼ ියය ය.. ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

N2O3 + H2O   2HNO3  

N2O5 + H2O   2HNO3 

P2O3 + 3H2O   2H3PO3 

P2O5 + 3H2O   2H3PO4 

 

N2O3 + 2NaOH   2NaNO2 + H2O 

N2O5 + 2NaOH   2NaNO3 + H2O 

P2O3 + 6NaOH   2Na3PO3 + 3H2O 

P205 + 6NaOH   2Na3PO4 + 3H2O   

 As2O3, Sb2O3 උබය ගුණී ලන අතර ජ඼ය ුල඼ ියය යන ය..අම්඼ යභන්භ ්ට඿ළර වභඟද ප්‍රතික්‍රියළ 

කරයි. 

 As2O5 ශළ Sb2O5 ු ඵ඼ ය඼ව ාම්ලික ලන අතර ජ඼ය ුල඼ ියය යන ය.. ්ට඿ළර වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

 Bi2O3 බළ඿හමික ලන අතර ජ඼ය ුල඼ ියය යන ය.. අම්඼ වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

 

VA කළණ්ඩගේ ග඼ෝශ ක්ග඼ෝරයිඩ  

යභභ මූ඼ද්‍රලය යඳ ු  ල඾යයන් MCl3 ාකළරයේ ්ටය඼ෝරයිඩ වළදයි. යභභ ්ටය඼ෝරයිඩ ල඼ ජ඼ 

න්ච්යෙදන රුඝ්‍රතළල කළණ්ඩයේ ඳශෂට ලෆඩි ය.. 

  

NCl3 (ලළයු) 

PCl3 (ලළයු) 

AsCl3 (ඝන)  ජ඼ න්ච්යේදන රුඝ්‍රතළල. 

SbCl3 (ඝන)  ලෆඩි ය. 

BiCl3 (ඝන) 

ලශත ්ටය඼ෝරයිඩ ජ඼ය වභඟ සිු  කරන ප්‍රතික්‍රියළ ඳශතිකන් දෆ්ටය.. 



NCl3(g) + 3H2O(l)          NH3(aq) + 3HOCl(aq) 

PCl3(g) + 3H2O(l)          H3PO3(aq) + 3HCl(aq) 

AsCl3(s) + 3H2O(l)          H3AsO3(aq) + 3HCl(aq) 

SbCl3(s) +H2O(l)            SbOCl     + 2HCl(aq) 

BiCl3(s) + H2O(l)           BiOCl      + 2HCl(aq) 

ගැොවහැරවහ ශළ ගැොවහගේ  ල඼ ්‍රගයෝජනන  

1. H3PO4 නි඿හඳළදනය. 

2. ගිනිකූරු කර්භළන්තය. 

3. යඳ යශ ර නි඿හඳළදනය. 

4. න්඿බීජ නළ඾ක නි඿හඳළදනය. 

5. දන්තළයල්ඳ නි඿හඳළදනය. 

6. කෘමිනළ඾ක නි඿හඳළදනය. 

7. ජ඼ භෘු  කිරීභ. 

8. ය඼ෝශ පිරිසිඳු කිරීභ. 

9. ාශළර ලර්ග නි඿හඳළදනයේී  අම්඼ රවය ඼ඵළ ී භ. 

 

VIA  කළණ්ඩගේ රවළයනය 

VIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය: 

8O 16S 34Se 52Te 84Po 

යඳ ු  ලය඼්ටයරෝන න්නයළවය = ns2np4 

VIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  වහලාළිකක ැෆලෆ්ම:  

O - ලළයු යගෝ඼යේ 20% ඳභණ 

                -H2O ය඼ව 

                 - ඔ්ටවයිඩ ය඼ව - SiO2 - සිලිකළ 

                 -K2O.Al2O3.6H2O - යසල්ඩ්වහඳළර් 

                 - Al2O3.2SiO2.2H2O - යකයය ලින් 

                 - Fe2O3 - හිභටයිට් 

S - අයධ යබෞභ මු්ටත වල්ඳර් ය඼ව 

     වල්යඳට් ය඼ව - CaSO4.2H2O - ජිප්වම්, MgSO4.7H20 

     වල්ඳයිඩ ය඼ව - FeS2 අයන් ඳයිරයිට්වහ  

                            -CuFeS2 - යක ඳර් ඳයිරයිට්වහ 



                               - PbS - ගෆය නළ 

                              - HgS - සිනඵළර්  

                               - ZnS සින්්ටබ්ය඼න්ඩ් 

 

VIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  ුණ:: 

 VIA කළණ්ඩයේ O2 ශෆරුණු න්ට අන් ව෇භ මූ඼ ද්‍රලයය්ටභ ඝන ය.. O2 ඳභණ්ට ලළයුලකි. 

 ඔ්ටසිජන් හි ප්‍රධළන වංයුජතළල 2 ය.. 

 වල්ඳර් වංයුජතළල 2,4 වශ 6 යඳන්ලයි. 

 ඔ්ටසිජන්හි උඳරිභ ඔ්ටසිකරණ අංකය  2 ලන අතර අලභ ඔ්ටසිකරණ අංකය -2 ය.. 

 වල්සර් හි උඳරිභ ඔ්ටසිකරණ අංකය  6 ලන අතර අලභ ඔ්ටසිකරණ අංකය -2 ය.. 

 

ඔක්සිජන්හි  ඔක්සිකර: ුංක ල඼  උදළශර:  

ඔ්ටසිකරණ අංකය -2 -1 0 +2 

උදළශරණ H2O H2O2, BaO2 O2 F2O 

 

වල්සර් ි  ඔක්සිකර: ුංක ල඼  උදළශර:  

ඔ්ටසිකරණ 
අංකය 

-2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 

උදළශරණ H2S Na2S2 S8 
Na2S4O6 
Na2S2O3 

S2Cl2 
S2F2 

SCl2 
SF2 

SCl3 SO2 
H2SO3 

SF4 
Na2S2O3 

Na2S4O6 
Na2S2O6 

SO3 
H2SO4 

SF6 
K2S2O8 

 

ඔක්සිජන්හ ශළ වල්සර් ල඼ බහුරූපී ආකළර  

O2 - ඔ්ටසිජන් 

O3 - ඕයවෝන් 

O4 - ඔ්ටයව යවෝන් 

වල්සර් ි  බහුරූපී ආකළර ශළ ඒලළ පිළිගය඼ කිරී:  

වල්සර් හි ප්‍රධළන ඵහුර෕පී ාකළර 4 කි. 

1. යර ම්ඵරුය වල්සර් ( වල්සර්) 

2. වකළනතික වල්සර් (ᵦවල්සර්) 

3.  නන්කළර්ය වල්සර් (ප්඼ළවහික්ට වල්සර්) 

4. කලි඼ වල්සර් (කිරි වල්සර්) 

ගරොම්බසීය වල්සර්  

ල඼යළකළර S8 අණු ලලින් ව෇ී  ඇතික අතර වහපිකක ර෕පී ය.. 



 

                                                                          ල඼යළකළර S8 අණුල 

 

 

යලෂ඲ යඳ යෂේ ඇතික වල්සර් ුගය. වල්ඳයිඩ් (CS2) ුලෂ ද්‍රළලණය කර  ලළතයට න්ලෘතල තෆ ව න්ට CS2 ලළ඿හඳීම යයි. 

ලතිකරි ලන යර ම්ඵරුය වල්සර් වහපිකක අන්ීම්ට඿ය්ට භිනන් නිරී්ට඿ණය කෂ ශෆක. 

 

 

 

 

 

ඒකළනතික වල්සර්  

ල඼යළකළර S8 අණු ලලින් ව෇ී  ඇතික අතර වහපිකක ර෕පී ය.. 

වල්සර් ුගය. ද්‍රල ලන ුලරු රත කර යවමින් සිසිල් ීමභට ලඩ ශරින්න. එන්ට ද්‍රල වල්සර් ඝනීබලනය ීමභ නිවළ ද්‍රලය 

භුලපිට S කයඵ ඼්ට ව෇යේ. 

                    S කයඵ ඼  

 

ද්‍රල වල්සර් සිසිල් ීමභ 

යභභ S කයඵ ඼ සිු රු කර යිකන් වූ ද්‍රලය ලලත යක ට කයඵ යල් යික ඳෆතත ඳරී්ට඿ළ කෂ න්ට සිහින් ියග 

ලඳික ටු ශෆඩයයන් යුත වකළනතික වල්සර් වහපිකක නිරී්ට඿ණය කෂ ශෆක. 

            

             

     වකළනතික වල්සර් වහපිකක 

 

වකළනතික වල්සර් යන යවල්ලළ තෆ ව න්ට වහපිකක ාකළරය යලනවහ ීමයභන් නෆලත යර ම්ඵරුය වල්සර් ඵලටභ 

ඳත ය.. 

සුිකකළර්ය වහල්සර්  

 S ල඼ ී ර්ඝ දළභ ඵහුඅලයන්කයකි. වහපිකක ශෆඩය්ට යන භෆත. 

 S ුගය. ද්‍රල ලන ුලරු රත කර ඼ෆයඵන ප඼ය සිසිල් ජ඼යට දෆීමයභන් ඼ඵළ ගත ශෆක. 

 යභහිී  ද්‍රල වල්සර් ල඼ට වහපිකක ලර්ධනය ීමභට අලවහථළල්ට යන ඼ෆයඵන අතර ප්඼ළවහික්ට 

වහලර෕ඳයකින් යු්ටත  නන්කළර්ය ගුණය්ට ඇතික  නන්කළර්ය වල්සර් ඼ෆයබ්. 



  නන්කළර්ය වල්සර් ද යන යවල්ලළ තෆබීයභන් ක්‍රභළනුකූ඼ල වහපිකක ලර්ධනය ීමයභන් යර ම්ඵරුය 

වල්සර් ඵලටභ ඳත ය..    

ක ක඼ වල්සර්: 

නියමිත වහපිකක ශෆඩය්ට යන භෆත. S මු්ටත ලන රවළයනික ප්‍රතික්‍රියළ ල඼ී  මූලිකල ඇතික ලන වල්සර්  

 SO2 ජය ය ද්‍රළලණය්ට ුලලින් H2S යෆීමයභන් ඼ඵළ ගත ශෆක. 

SO2 + 2H2S  S     + 2H2O 

 යභභ වල්සර් යන යවල්ලළ තෆබීයම්ී  ක්‍රභළණුකූ඼ල වහපිකක ලර්ධනය ීමයභන් යර ම්ඵරුය වල්සර් 

ඵලටභ ඳත ය.. 

ලළරි ග ෝ඼ගේ ඇතික O2 ්‍රතික඾තය ගවවී:ම 

01. ැරීක්඿:ය:  ඇග:ෝනීය CuCl ැද්ධතිකය උැගයෝගී කර  ෆනී:ම 

ද්ටලළ ඇතික උඳකරණයේ NH4Cl ද්‍රළලණය Cu දෆ඼ වභඟ ගෆයටන ඳරිිය A කෆක෇රුම් න඼ය න්නළඩි 15්ට ඳභණ 

යව ඼ලන්න. ලන්ඳ නල A ශළ B නෂ ල඼ ජ඼ භට්ටම් වභළන කර ඵටයේ ඇතික ද්‍රළලනයද A නෂය ුල඼ට දභළ A 

නෂය ුල඼ වූ ද්‍රළලන ඳරිභළල (V2cm3) භෆන ගන්න. A නෂය ශළ ීමු රු ඵටය ජ඼යයන් පුරලළ එහි ඳරිභළල 

(V1cm3) භෆන ගන්න. 

 

   

                                                                          

 

 

 

නිරී්ට඿ණ: 

මුලින් A නෂය ුලෂ වූ ද්‍රළලණය නිල් ඳෆශෆයට ශෆයරන අතර ීමු රු ඵටය ියයග් B නෂය ුලෂ වූ  NH3 

ද්‍රළලනය A නෂය ුලෂට ඳෆමියණ්. ලන්ඳ න අලර්ණ ය.. 

නිරී්ට඿ණය ඳශදළ ී භ: 

A නෂය ුලෂ වූ ලළයු අලකළ඾යේ ඇතික O2, Cu වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

2Cu + O2  2CuO 

Cu2+(aq) + 4NH3(aq)  [Cu(NH3)4]2+(aq)   නිල් 

[Cu(NH3)4]2+(aq) + Cu(s)  2[Cu(NH3)2]+  අලර්ණ  

ඳළඨළංක ශළ ගණනය කිරීභ: 

ඳරී්ට඿ණය අලවළනයේ A නෂය ුලෂ වූ ද්‍රළලන ඳරිභළල  =    V2cm3 



A නෂයේ ශළ ීමු රු ඵටයේ ඳරිභළල    =     V1cm3 

A නෂය ුලෂ වූ ලළයු ඳරිභළල    =     (V1-10) cm3 

එභ ලළයු ඳරිභළල ුලෂ ඇතික O2 ඳරිභළල   =     (V2-10) cm3 

ලළතයේ O2 ප්‍රතික඾තය     =     (V2-10) × 100% 

        (V1-10) 

02. ැරීක්඿:ය- ැද්ධතිකය Fe2+/ Fe3+ උැගයෝගී කර  ෆනී:: 

 

 

 කෆක෇රුම් නෂය්ට යගන මුළුභනින්භ ජ඼ය පුරලළ ඇඵය වන් කරන්න. ලන්ඳ න ඇඵය ගෂලළ එය ුලෂ 

වූ ජ඼යේ ඳරිභළල (V1cm3) භෆන ගන්න. 

 එභ කෆක෇රුම් නෂයට ජ඼ය 10cm3 ්ටද, NaOH යඳතික 5්ට ද, ඝන ඇයභෝනියම් යඳරවහ වල්යප්ට් යශෝ 

යඳරවහ වල්යප්ට් 3g ්ටද දභළ ඇඵය වන් කළරන්න. 

 ලන්ඳ න කෆක෇රුම් නෂය න්නළඩි 15 ්ට ඳභණ යව ඼ලන්න. 

 ලන්ඳ න කෆක෇රුම් නෂය ජ඼ යද්‍රෝණිකළය. යිකුගරුල තඵළ ජ඼ය ුල඼ී  ඇඵය න්ලෘත කරන්න. 

එන්ට ජ඼ භට්ටභ ලශ඼ නගී. 

 මිනිතුල ්ට ඳභණ එය඼ව තඵළ ජ඼ භට්ටම් වභළන කර නෂය වූ ද්‍රළලන (V2cm3) ඳරිභළල භෆන ගන්න. 

නිරී්ට඿ණය: 

Fe2+ + 2OH-                 Fe(OH)2      යක ෂ 

4Fe(OH)2 + O2 + 2H2O                     4Fe(OH)3      රුල ු ුරරු 

 ලශෂ අලකළ඾යේ ඇතික 

ඳළඨළංක ශළ ගණනය කිරීභ: 

ඳරී්ට඿ණය අලවළනයේ A නෂය ුලෂ වූ ද්‍රල ඳරිභළල = V2cm3 

A නෂයේ ඳරිභළල     = V1cm3 

A නෂය ුලෂ වූ ලළයු ඳරිභළල    = (V1-10) cm3 

 එභ ඳරිභළල ුලෂ ඇතික O2 ඳරිභළල   = (V2-10) cm3 



ලළතයේ O2 ප්‍රතික඾තය     = (V2-10) × 100% 

                (V1-10)  

H2O2 (ශයිඩ්‍රජන්හ ගැගරොක්වයිඩ්) 

 

H2O2 ි  ලුශය  

 

 ද්‍රල H2O2 ඼ළ නිල් ඳෆශෆතික ද්‍රලය්ට ලන අතර ඝන වූ න්ට  නු  ඳළට වහපිකකයකි. 

 ද්‍රලළංකය -0.890C  තළඳළංකය- 1500C 

 H2O2 න්යයෝජනයේී  ඳරභළණුක ‘O’ නිදශවහ ලන නිවළ න්඿බීජ නළ඾කය්ට ය.. 

 හිරු එළිය ඇතික න්ට H2O ශළ O2  ඵලට න්යයෝජනය ය.. 

 

H2O2 ල඼ ඔක්සිකළරක ්‍රතික්‍රියළ: 

H2O2 ඔ්ටසිකළරක ප්‍රතික්‍රියළ ල඼ී  O2 පිට යන ලන අතර ජ඼ය ඳභණ්ට ඇතික ය.. 

ඔ.කළරකය H2O2                        H2O 

    -1         -2 

         ඔ්ටසිශරණය 

 

උදළ:  01. H2O2 + 2KI + H2SO4  K2SO4 + I2 + H2O 

 02.  H2SO3 + H2O2     H2SO4 + H2O 

 03. 2FeSO4 + H2SO4 + H2O2  Fe2(SO4)3 + 2H2O 

 



H2O2 ල඼ ඔක්සිශළරක ්‍රතික්‍රියළ: 

H2O2 ඔ්ටසිශළරක ප්‍රතික්‍රියළ ල඼ී  O2 පිට ය.. 

ඔ.ශළරකය H2O2                        O 

    -1          0 

         ඔ්ටසිකරණය 

උදළ: 01. 2KMNO4 + 5H2O2 + 3H2SO4  K2SO4 + 2MnSO4 + 5O2     + 8H2O 

        02. K2Cr2O7 + 3H2O2 +4H2SO4   K2SO4 + Cr2(SO4)3 + 3O2    + 7H20 

        03. KIO3 + 3H2O2          KI + 3O2     + 3H2O 

        04.HClO + H2O2   H2O + HCl + O2 

        05. Ag2O + H2O2   2Ag     + H2+ O2 

 

වල්සර් ි  රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ 

S ල඼ට ඔ්ටසිකළරකය්ට යභන්භ ඔ්ටසිශළරකය්ට ය඼වද ්‍රියළ කෂ ශෆකිය. 

S හි ඔ්ටසිකළරක ප්‍රතික්‍රියළ: 

 S + 2Na Na2S 

S හි ඔ්ටසිශළරක ප්‍රතික්‍රියළ: 

1. S + O2  SO2 

2. 2S + Cl2 S2Cl2 

3. S + 6HNO3 (වළන්ද්‍ර)  H2SO4 + 6NO2 +2H2O 

4. S + 2H2SO4 (වළන්ද්‍ර)  3SO2 + 2H2O 

5. 4S + 6NaOH  2Na2S + Na2S2O3 + 3H2O 

 ලශත (5) ප්‍රතික්‍රියළය.ී  S ඔ්ටසිකළරකය්ට යභන්භ ඔ්ටසිශළරකය්ට ය඼වද ්‍රියළ කර ඇත. 

 

ඔක්සිජන්හ ශළ වල්සර් ි  ්‍රගයෝජනන  

ඔක්සිජන්හ ි  ්‍රගයෝජනන  

1. වලදය ප්‍රයයෝජන (කෘත්‍රිභ ඾හලවනය) 

2. ඔ්ටසි- ශයිඩ්‍රජන් දෆල්඼ 

3. ඔ්ටසි- ඇසිිකය න් දෆල්඼ 

4. ය඼ෝශ නිවහවළරණ ල඼ී  යකෝ්ට බළන්තයයන් ලශෂ උ඿හණතල ඼ඵළ ගෆනීභ. 

5. ය඼ෝශ නිවහවළරණ ල඼ී  CO ඼ඵළ ගෆනීභ. 

6. H2SO4, HNO3 නි඿හඳළදනය. 

7. ද්‍රල ඔ්ටසිජන් යවලියුය඼ෝවහ, කපු පුලුන් ාියය වභඟ මිශ්‍ර කර වහයපෝඨකය්ට ය඼ව 

8. බළන්තළ කිරීභ. 

9. ද්‍රල ඔ්ටසිජන් යඳයරෝලියම් ලන්ධන වභඟ මිශ්‍ර කර යර කට් යළනළ ල඼ බළන්තළ කිරීභ. 

10. ඕයවෝන් නිඳදීමභ. 



 

වල්සර් ල඼ ්‍රගයෝජනන 

1. ියය ර නළ඾කය්ට ය඼ව බළන්තළ කිරීභ. 

2. H2SO4 නි඿හඳළදනය. 

3. ගිනිකූරු කර්භළන්තය. 

4. CS2 නි඿හඳළදනය. 

5. වළයම් ලර්ග ශළ කෆල්සියම් කළඵයන්ට් නි඿හඳළදනය. 

6. ර්ඵර් ලල්කනයිවහ කිරීභ. 

 

H2S  ශයිඩ්‍රජන්හ වල්සයිඩ්ම 

පිළියය඼ කිරීභ: 

1. FeS + 2HCl (තනුක)  FeCl2 + H2S (ප්‍රධළන ක්‍රභය) 

2. Al2S3 + 6H2O   2Al(OH)3 + 3H2S 

 

H2S ි  ුණ:  

අප්‍රිය ගන්ධය්ට ඇත. න්඿ වහිතයි.. ද්‍රලළංකය -83 0C  කි. තළඳළංකය -620C  කි. ජ඼ය තරභ්ට ද්‍රළලයයයි. ජය ය 

ද්‍රළලනය ු ඵ඼ අම්඼යකි. 

H2S  + H2O  H3O+ + HS- 

HS- + H2O  H3O+ + S2- 

H2S ල඼ට ඔ්ටසිකළරකය්ට යභන්භ ඔ්ටසිශළරකය්ට ය඼වද ්‍රියළ කෂ ශෆකිය. 

 

H2S ි  ඔක්සිකළරක ්‍රතික්‍රියළ: 

H2S + 2Na  Na2S + H2 

H2S + Sn  SnS + H2 

 

H2S ි  ඔක්සිශළරක ්‍රතික්‍රියළ  

යභහිී  H2S යඵ යශෝ න්ට S ඵලට ඔ්ටසිකරණය ය.. 

1. H2S + O2 (රුමිත)   2H2O + S  

2. H2S + 2O2 (ලෆඩිපුර)  2H2O + SO2 

3. H2S + Cl2  S     + 2HCl 

4. H2S + Br2  S     + 2HBr 

5. H2S + I2                            S     + 2HI 

6. H2S + 2HNO3 (තනුක)  S     + 2NO2 + 2H2O 



7. H2S +2HNO3 (වළන්ද්‍ර)  H2SO4 + 8NO2 + 4H2O 

8. H2S + H2SO4 (වළන්ද්‍ර)    S       + SO2 + H2O 

9. H2S + 2FeCl3  S      + 2FeCl3 + 2HCl 

10. 5H2S + 2KMnO4 + 4H2SO4  5S   + 2KHSO4 + 3MnSO4 + 8H2O 

                (දම්)       (අලර්ණ)  

11. 3H2S + K2Cr2O7 + 5H2SO4  3S    + 2KHSO4 + Cr2(SO4)5 + 7H2O 

              (තෆඹිලි)          (යක ෂ) 

12. 2H2S + SO2  3S    + 2H2O 

13. 8H2S + 2Na3AsO4   2S   + As2S3    + 3Na2S + 8H2O 

14. 5H2S + 2Na3AsO4 + 6HCl (තනුක)  2S   + As2S3     + 6NaCl + 8H2O 

15. 5H2S + 2Na3AsO4 + 6HCl (උණු වළන්ද්‍ර)       As2S3    + 6NaCl + 8H2O 

 

H2S ුම්඼යක් ග඼ව ්‍රියළ කරන ්‍රතික්‍රියළ  

H2S + 2Na  Na2S + H2 

H2S + 2NaOH  Na2S + 2H2O 

 

H2S ි  වල්සර්කළරක ්‍රතික්‍රියළ  

අම්඼ භළධයයකී  අල්ටය඿ේඳ ලන කෆටළයන: 

Hg2+(aq) + H2S(g)  HgS    (කළු) + 2H+(aq) 

Pb2+(aq) + H2S(g)  PbS    (කළු) + 2H+(aq) 

2Bi3+(aq) + 3H2S(g)  Bi2S3     (කළු) + 6H+(aq) 

Cu2+(aq) + H2S(g)  CuS    (කළු) + 2H+(aq) 

Cd2+(aq) + H2S(g)  CdS     (කශ) + 2H+(aq) 

2As3+(aq) + 3H2S(g)  As2S3      (කශ)   +6H+(aq) 

Sn4+(aq) + 2H2S(g)  SnS2     (කශ) + 4H+(aq) 

Sn2+(aq) + H2S(g)  SnS       (ු ුරරු) + 2H+(aq) 

2Sb3+(aq) + 3H2S(g)  Sb2S3      (තෆඹිලි) + 6H+(aq)  

 

ක්඿ළරීය :ළධයයකී  ුලක්ග඿ ැ ලන කෆ ළයන  

Ni2+(aq) + H2S(g)  NIS     (කළු) + 2H+(aq) 



Co2+(aq) + H2S(g)  CoS     (කළු) + 2H+(aq) 

Zn2+(aq) + H2S(g)  ZnS     ( නු ) + 2H+(aq) 

Mn2+(aq) + H2S(g)  MnS     (ඵසහ)  + 2H+(aq) 

 

SO2 [වල්සර් (IV) ඔක්වයිඩ]: 

පිළියයෂ කිරීභ: 

Na2SO3 + HCl  2NaCl + SO2    +H2O (ප්‍රධළන ක්‍රභය) 

NaHSO3 + HCl  NaCl + H2O + SO2 

Na2S2O3 + HCl   2NaCl + H2O + S   + SO2 

Cu + 2H2SO4(conc)  CuSO4 + SO2    + 2H2O 

SO2 ි  ුණ:: 

 ක ටුක ගන්ධයයන් යු්ටත අලර්ණ ලළයුලකි. 

 ද්‍රලළංකය 75.50C. තළඳළංකය 100C. 

 න්඿ වහිත ලළයුලකි. 

 ජ඼යේ යශ ඳින් ියය ය.. 

 ජය ය ද්‍රළලණය ුලෂ H2SO3 ඳලතී. 

SO2 + H2O  H2SO3 

 H2SO3 ජය ය ද්‍රළලණය ුලෂී  ජ඼ න්ච්යේදනයයන් භළධයයට H+ වඳයන නිවළ ාම්ලික ය.. 

H2SO3 + H2O  H3O+ + HSO3- 

HSO3- + H2O  H3O+ + SO32-   

 ජය ය SO2 න්රංජකය්ට ය඼ව ්‍රියළ කරයි. 

S + SO3
2- + H2O   XH2 + SO4

2- 

ලර්ණලත ද්‍රලය        ඔ්ටසිශරණය  අලර්ණ ද්‍රලය 

SO2 ි  රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ  

SO2 ඔ්ටසිකළරකය්ට යභන්භ ඔ්ටසිශළරකය්ට ය඼වද ්‍රියළ කරයි. 

SO2 ි  ඔක්සිකළරක ්‍රතික්‍රියළ: 

යභභ ප්‍රතික්‍රියළ ල඼ී  SO2 ඔ්ටසිශරණයයන් S ඇතික ය.. 

 SO2 + 2H2S  2S    + H2O 

 SO2 + 4FeCl2 + 4HCl  4FeCl3 +H2O + S 

   



SO2 ි  ඔක්සිශළරක ්‍රතික්‍රියළ  

යභභ ප්‍රතික්‍රියළ ල඼ී  SO2 නෆතයශ ත ජය ය SO2(H2SO3) ඔ්ටසිකරණයයන් SO4
2- ව෇යේ. 

1. SO2 + O2         SO3 

2. SO2 + Cl2 + H2O        2HCl + H2SO4 

3. SO2 + Br2 + H2O                 2HBr + H2SO4 

4. H2SO3 + H2O2   H2SO4 + H2O 

5. 5H2SO3 + 2KMnO4  K2SO4 + 2MnSO4 + 2H2SO4 + 3H2O 

6. 3H2SO3 +K2Cr2O7 + H2SO4  K2SO4 + Cr2(SO4)3 + 4H2O 

7. H2SO3 + 2FeCl3 + H2O                         2FeCl2 + H2SO4 + 2HCl 

8. 5SO2 + 2KIO3 +4H2O                            2KHSO4 + I2 + 3 H2SO4 

  

S2- (වහල්ැයිඩ) ශඳුනළ  ෆනී:  

01. ඕන෇භ  S2- කට තණුක අම්඼ය්ට දෆමූ න්ට H2S ලළයුල පිට ලන අතර එභ ලළයුල (CH2COO)2Pb ලලින් 

යතභන ඼ද යඳරශන් කඩදළසිය්ට භත කළු ඼ඳ ඇතික කරයි. 

S2- + 2H+  H2S 

H2S +  (CH2COO)2Pb  PbS   (කළු) + 2CH3COOH 

 

02. වල්ඳයිඩ ජය ය ද්‍රළලණයට AgNO3 එකුල කෂ න්ට කළු ඳළට අල්ටය඿ේඳය්ට ඇතික ය.. 

S2- + 2AgNO3  Ag2S    (කළු) + 2NO3- 

 

SO3
2-(වල්ැයි ) ශඳුනළ  ෆනී:  

01. වල්ඳයිටය්ට තනුක අම්඼ය්ට වභඟ රත කෂ න්ට SO2 ලළයුල පිට කරන අතර එභ ලළයුල ාම්ලික 

K2Cr2O7 ලලින් යතභන ඼ද යඳරශන් කඩදළසිය්ට භත ගෆ ටුණු න්ට එහි තෆඹිලි ලර්ණය යක ෂ ඳෆශෆයට 

ශරලයි. 

SO3- + 2H+  SO2 + H2O  

K2Cr2O7 + 3H2SO3 + H2SO4  K2SO4 + Cr2(SO3)3 + 4H2O 

(තෆඹිලි)            (යක ෂ) 

SO2 ලළයුල භිනන් KIO3  වශ පි඿හට ද්‍රළලණයකින් යඳ ඟලන ඼ද යඳරශන් කඩදළසිය්ට භත නිල් 

ඳෆශෆය්ට ඇතික කරයි. 

5SO2 + 2KIO3 + 4H2O  I2 (පි඿හටය - නිල්) + 2KHSO4 + 3H2SO4 

 



02. වල්ඳයිට ජය ය ද්‍රළලණයකට BaCl2 එකුල කෂ න්ට  නු  ඳළට අල්ටය඿ේඳය්ට ව෇යදන අතර එය තනුක 

අම්඼ ුලෂ ියය ය.. 

SO3
2- + BaCl2  BaSO3   ( නු ) (ත.අම්඼ ුල඼ ියය ය.) + 2Cl- 

 

SO42- (වල්ගේ ) ශඳුනළ  ෆනී:: 

01. වල්යප්ට අයන ද්‍රළලණයකට BaCl2 එකුල කෂ න්ට  නු  ඳළට අල්ටය඿ේඳය්ට ඼ෆයඵන අතර  එය      

තනුක අම්඼ ල඼ අද්‍රළලයය. 

SO42- + BaCl2  BaSO4      ( නු ) (ත. අම්඼ ුලෂ ියය යන ය.) + 2Cl- 

 

02. වල්යප්ට අයන ද්‍රළලණයකට (CH3COO)2Pb ද්‍රළලණය්ට එකුල කෂ න්ට  නු  ඳළට  අල්ටය඿ේඳය්ට ඇතික 

ය.. 

SO4
2- +(CH3COO)2Pb  BaSO4    ( නු ) + 2CH3COO- 

 

S2O3
2- (තගයෝවල්ගේ ) ශඳුනළ  ෆනී:  

01. තයයෝවල්යප්ටය්ට තනුක අම්඼ය්ට වභඟ රත කෂ න්ට SO2 ලළයුල පිට කරන අතර වල්සර් 

අල඼ම්ඵය්ට ව෇යේ. 

S2O3
2- + 2H+  SO2    + S    + H2O 

02. තයයෝවල්යප්ට අයන ද්‍රළලණයකට පි඿හටය ශළ I2 දෆමූ න්ට ද්‍රළලණයේ නිල් ඳෆශෆය නෆතික ය.. 

 2S2O3
2- + I2  S4O6

2- + 2I- 

 

VIIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය 

9F 17Cl 35Br 53I 85At 

යඳ ු  ලය඼්ටයටෝන න්නයළවය   ns2np5 

VIIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලයය්හි  වහලාළිකක ැෆලෆ්ම:  

F = CaF2 ප්ලුයල වහඳළර්, Na3AlF6  ක්‍රයය ඼යිට්, CaF2, 3Ca3(PO4)2 ප්ලූලයරෝ ඇඳටයිට් 

Cl = NaCl බ්‍රයින්,  MgCl2 මුහුු  ජ඼ය 

       KCl සිල්ලයින්, KCl. MgCl2. 6H2O කළන඼යිට් 

Br = NaBr මුහුු  ජ඼ය,MgBr2 මුහුු  ජ඼ය 

I = NaIO3 මුහුු  ඳෆෂ෇ික 

 



VIIA කළණ්ඩගේ මූ඼ ද්‍රලය පිළිගය඼ කිරී:  

Cl2 පිළිගය඼ කිරී:: 

2KMnO4 + 16HCl (වළන්ද්‍ර)  2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2    + 8H2O (ප්‍රධළන ක්‍රභය) 

MnO2 + 4HCl (වළන්ද්‍ර)   MnCl2 + Cl2    + 2H2O 

PbO2 + 4HCl (වළන්ද්‍ර)   PbCl2 + Cl2    + 2H2O 

K2Cr2O7 + 14HCl (වළන්ද්‍ර)  2KCl + 2CrCl3 + 3Cl2    + 7H2O 

2KClO3 +12HCl (වළන්ද්‍ර)   2KCl + 5Cl2   + 6H2O 

MnO2 + 4NaCl + 4H2SO4            ∆  4NaHSO4 + MnCl2+Cl2    + 2H2O  

 කළර්මිකල Cl2 පිළියය඼ කරන්යන් NaCl න්දුත න්ච්යේදනයයනි. 

 

Br2 පිළිගය඼ කිරී:  

4NaBr + MnO2 + 4H2SO4  4NaHSO4 + MnBr2 + Br2 + 2H2O 

6NaBr + K2Cr2O7 + 7H2SO4          ∆ 3Na2SO4 + K2SO4 +Cr2(SO4)3 + 3Br2 + 7H2O 

 කළර්මිකල Br2 පිළියය඼ කරන්යන් මුහුු  ජ඼ය යශෝ කළරම් ියයරය ුලලින් Cl2 ලළයුල යෆීමයභනි. 

Cl2 + 2Br-  Br2 + 2Cl- 

 

I2 පිළිගය඼ කිරී:  

4NaI + MnO2 + 4H2SO4                  ∆   4NaHSO4 + MnI2 + I2 + 2H2O 

ශෆ඼ජනන ල඼ ුණ:  

඼්ට඿ණය F2 Cl2 Br2 I2 

 

යබෞතිකක වහලබළලය ලළයු 
 

ලළයු ද්‍රල ඝන 

ලර්ණය ඼ළ කශ 
 

කශ යක ෂ රුල ු ුරරු අළු 

ද්‍රලළංකය 220 0C 
 

1010C 70C 1130C 

තළඳළංකය -1850C 
 

-350C 590C 1830C 

න්දුත ඍණතළල (යඳෝලිං 
ඳරිභළණයට අනුල) 

4 3 2.8 2.5 

වශවංයුජ අරය (0A) 0.72 
 

0.99 1.14 1.33 

ඵන්ධන ියග(0A) 1.4 
 

1.99 2.28 2.66 

ද්‍රළලයතළල (g/H2O,100g) ලතළ අධිකයි 
 

0.59 3.3 0.018 



ජ඼ය වභඟ ද්ටලන ප්‍රතික්‍රියළල ය.ගයයන් 
ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 
 

යවමින් 
ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

ලතළ යවමින් 
ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

ප්‍රතික්‍රියළල්ට 
නෆත. 

 

ශෆ඼ජනන ල඼ ිකිකධ ඔක්සිකර: ුංක  

ඔ.අංකය 
 

-1 0 +1 +3 +4 +5 +6 +7 

Cl ව඲ශළ 
උදළ: 

HCl Cl2 Cl2O 
HClO 

 

HClO

2 
ClO2 HClO3 ClO3 Cl2O7 

HClO4 

Br ව඲ශළ 
උදළ: 

HBr Br2 Br2O 
HBrO 

 

- BrO2 HBrO3 - HBrO4 

I ව඲ශළ උදළ: HI I2 HIO - - I2O5 
HIO3 

 

- HIO4 

 

ශෆ඼ජනන :ඟි්හ ව෇ගදන ඔක්සි ඇ:ළයන  

ඔ්ටසි ඇණළයනය නළභය උදළශරණ 

OX- ශයියඳ යශේ඼යිට් අයන 
 [යශේයල්ට් (I) අයනය] 
 

ClO- - ශයියඳ ්ටය඼ෝරයිට් අයනය                               
         [්ටය඼ෝයර්ට් (I) අයනය] 

XO2
- යශේ඼යිට් අයනය [යශේයල්ට් 

(III) අයනය]  Cl භගින් 
ඳභණ්ට ව෇යේ. 
 

ClO2
- ්ටය඼ෝයර්ට් අයනය 

         [්ටය඼ෝයර්ට් (III) අයනය] 

XO3
- යශේයල්ට් අයනය 

[යශේයල්ට් (V) අයනය] 
 

ClO3
- ්ටය඼ෝයර්ට් අයනය 

        [්ටය඼ෝයර්ට් (V) අයනය] 

XO4
- ඳ'යශේයල්ට් අයනය 

[යශේයල්ට් (VII) අයනය] 
ClO4

- ඳ'්ටය඼ෝයර්ට් අයනය 
        [්ටය඼ෝයර්ට් (VII) අයනය] 

 

ශෆ඼ජනන ල඼ රවළයිකක ්‍රතික්‍රියළ 

 

01. H2O ව:ඟ 

2F2 + H2O  4HF + O2 

Cl2 + H2O    H3O+ +Cl- + HOCl  න්රංජන ්‍රියළල යඳන්ලයි. 

HOCl + X (ලර්ණලත ද්‍රලය)      ඔ්ටසිකරණය XO (අලර්ණ ද්‍රලය) +HCl 

Br2 + H2O     H3O+ + Br- + HOBr (යවමින්) 

I2 + H2O  H3O+ + I- + HOI (ලතළ යවමින්) 

 



02. ශයිඩ්‍රජන්හ ව:ඟ 

H2 + F2   2HF (-2530C වහයපෝඨන) 

H2 + Cl2     2HCl ( නර්යළය඼ෝකය ඇතික න්ට වහයපෝඨන) 

H2 + Br2  2HBr 

H2 + I2  2HI (ලතළ යවමින්) 

 

03. ක්඿ළර ව:ඟ 

2F2 + 2NaOH (රුත඼/ තනුක)                2NaF + OF2 + H2O  

2F2 + 4NaOH (උණු/ වළන්ද්‍ර)                             4NaF + O2 + 2H2O  

අනිුගත ශෆ඼ජන 

X2 + 2NaOH (රුත඼/ තනුක)                NaX + NaOX + H2O (150C) 

3X2 +6NaOH (උණු/ වළන්ද්‍ර)  5NaX + NaXO3 + 3H2O (7O0C) 

 

04. NH3 ව:ඟ 

F2, Cl2, Br2 අධික ඇයභෝනියළ වභඟ ඳශත ාකළරයට ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

3X2 + 8NH3  N2 + 6NH4X 

උදළ: 

3Cl2 + 8NH3  N2 + 6NH4Cl 

Cl2 අධ්කල ඇතික ීමභ NH3 වභඟ ඳශත ාකළරයට ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

6Cl2 (අධික) + NH3  NCl3 (ප්‍රබ඼ වහයපෝඨකයකි) + 3HCl 

වළභළනය තතල යටයත Cl2 ඳශත ාකළරයට NH3 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කරයි. 

3Cl2 + 2NH3  N2 + 6HCl 

 

05. H2S ව:ඟ 

ශෆ඼ජන සියල්඼භ S2-  S  ඵලට ඔ්ටසිකරණය කරයි. 

X2 + H2S  2HX + S 

 

06. ජන වය SO2 ව:ඟ 

Cl2 + SO2 + H2O  2HCl + H2SO4 



Br2 (තෆඹිලි) + SO2 + 2H2O  2HBr (අලර්ණ) + H2SO4 

I2 (දම්) + SO2 + 2H2O  2HI (අලර්ණ) + H2SO4 

 

07. P ව:ඟ 

සියළුභ ශෆ඼ජන යඳ වහඳරවහ වභඟ PX3 වළදයි. 

3X2 + 2P  2PX3 (ගිනි ගනී)    උදළ: 2P + 3Cl2  2PCl3 

F2, Cl2 ශළ Br ඳභණ්ට P වභඟ PX5 වළදයි.  උදළ: 2P +5Cl2  2PCl5 

 

08. S ව:ඟ: 

Cl2 ශළ Br2; S වභඟ රත කිරීයම්ී  S2X2 (ඩයි වල්ඳර් ඩයි යශේ඼යිඩ්) වළදයි. 

උදළ: Cl2 + 2S  S2Cl2 

        Br2 +2S  S2Br2 

Cl2; S වභඟ SCl4 තනයි. 

                      2Cl2 + S  SCl4 

F2; S වභඟ SCl4 වළදයි. 

        3F2 + S   SF6 

N2 ශළ උච්ු ලළයු ශෆර අන් ව෇භ අය඼ෝශය්ටභ F2 වභඟ වංයයෝජනය ය..  

 

09. CO ව:ඟ(කළබ්හ ග:ොගනොක්වයිඩ්) ව:ඟ  

Cl2 ශළ Br2 වංයයෝජනය ය.. 

CO + Cl2      හිරු එළිය  COCl2 (යඳ වහපීන්) (අතික඾යින් න්඿ ලළයුලකි) 

CO + Br2  COBr2 (කළයඵ නිල් යබ්‍රෝභයිඩ්) 

 

10. ග඼ෝශ ව:ඟ  

 සියළුභ ය඼ෝශ ශෆ඼ජන වභඟ වංයයෝජනය ය.. 

 F2 ය.ගයයන් ප්‍රතික්‍රියළ කරන අතර I2 වංයයෝජනය ලන්යන් යවමිනි. 

  

ැරීක්඿:ළ ළරගේී  ශෆ඼ජනන ග඼ෝශ ව:ඟ දක්ලන ්‍රතික්‍රියළ ආදර්඾නය කිරී:  

01. Cl2 ලළයුල අඩංගු ඵඳුනකට ර්ටත තප්ත යකඩ යකඳි දෆීමභ, ඼ෆයඵන ප඼ය ජ඼ය වභඟ යව඼ීමභ. 

2Fe + 2Cl2  2FeCl3 (රුල ු ුරරු ද්‍රළලණය) 



02. ලළයුල අඩංගු ඵඳුනකට ර්ටත තප්ත Cu දෆ඼්ට දෆීමභ, ඼ෆයඵන ප඼ය ජ඼ය වභඟ යව඼ීමභ. 

Cu + Cl2  CuCl2 (නිල් ද්‍රළලණය) 

 

ශයිඩ්‍රජන්හ ගශ ඼යිඩ (HX)  

පිළියයෂ කිරීභ: 

01. CaF2 + H2SO4 (වළන්ද්‍ර)  CaSO4 + 2HF 

02. NaCl + H2SO4 (වළන්ද්‍ර)  NaHSO4 + 2HCl 

03. PBr3 + 3H2O   H3PO3 + 3HBr 

04. PI3 + 3H2O   H3PO3 + 3HI 

HX ි  ුණ:: 

඼්ට඿ණය HF HCl HBr HI 

යබෞතිකක වහලබළලය ලළයු 
(අලර්ණ) 

 

ලළයු (අලර්ණ) ලළයු (අලර්ණ) ලළයු (අලර්ණ) 

ද්‍රලළංකය -83.40C 
 

-114.20C -86.90C -50.80C 

තළඳළංකය -19.50C 
 

-88.10C -68.80C -35.40C 

ජ඼යේ ද්‍රළලයතළල 
(g/H2O, 100g ) 

අඳරිමිත -82.3g 221g අඳරිමිත 

ජ඼ය වභඟ 
ප්‍රතික්‍රියළල 

ලතළ අය.ය ය.ගයයන් ප්‍රතික්‍රියළ 
කරයි. 

ය.ගයයන් ප්‍රතික්‍රියළ 
කරයි. 

ය.ගයයන් ප්‍රතික්‍රියළ 
කරයි. 

ාම්ලික වහලබළලය ු ඵ඼ 
ාම්ලික 

 

ප්‍රඵ඼ ාම්ලික ප්‍රඵ඼ ාම්ලික ප්‍රඵ඼ ාම්ලික 

ඵන්ධන ියග (0A) 0.92 
 

1.28 1.41 1.6 

 

 HF හි ද්‍රලළංකය, තළඳළංකය, ලළ඿හපීබ.නයේ ගුප්ත තළඳය අනිුගත HX ල඼ට ලඩළ ලෆඩි ය.. එයට 

යශේුලල HF ල඼ ප්‍රබ඼ H ඵන්ධන ඳෆලතීභයි. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 HF ඝන තතලයේී  H ඵන්ධන ලලින් ඵෆඳුණු අ්ටල්ට ී ර්ඝ දළභ ඵහුඅලයන්ක ය඼ව ඳලතී.  

 

 HF හි ඇතික H ඵන්ධන ඳීම භ අරුරු නිවළ ජය ය ද්‍රළලන ුලෂ ජ඼ න්ච්යෙදනය රුඝ්‍රතළල අය.ය. 



HF + H2O  H3O+ + F- (ලතළ අය.ය) 

යම් නිවළ HF ජය ය ද්‍රළලන ුල඼ී  ු ඵ඼ අම්඼ය්ට ය..නමුත අනිුගත HX ජය ය ද්‍රළලණ ුල඼ී  ප්‍රඵ඼ අම්඼ 

ය඼ව ්‍රියළ කරයි. 

HX + H2O  H3O+ + X- (ය.ගයයන් සිු  ය.) 

 

HX ි  ආම් කකතළල ලෆඩි වී:  : HF < HCl < HBr < HI 

HX ි  ඔක්සිශළරක ඼ක්඿: ලෆඩි වී:   HF < HCl < HBr < HI 

HX ි  තළැ වහථළයිතළල ලෆඩි වී:  : HF > HCl > HBr > HI 

 

ගශ ඼යිඩ ශඳුනළ  ෆනීගම් ැරීක්඿ළ: 

ඳරී්ට඿ළල 
 

F- Cl- Br- I- 

Pb(NO3)2 ද්‍රළලණය එකුල කිරීභ PbF2       නු    PbCl2         නු  PbBr2      නු  PbI2    කශ 
 

තනුක HNO3 දභළ AgNO3 
ද්‍රළලණය එකුල කිරීභ 
 

       _ AgCl       නු  AgBr     ඼ළ කශ AgI      කශ 
 

AgX     ට NH3 එකුල කිරීභ 
 

       _ AgCl      
 තනුක යශෝ 
වළන්ද්‍ර NH3 ුලෂ 
ියය ය.. 

AgBr       
වළන්ද්‍ර NH3 ුලෂ 
ඳභණ්ට ියය ය.. 

AgI       
තනුක යශෝ 
වළන්ද්‍ර NH3 ුලෂ 
ියය යන ය. 
 

වළන්ද්‍ර H2SO4 දභළ රත කිරීභ HF HCl HBr      ශළ  නළු 
ප්‍රභළනය්ට Br2 
ඇතික ය.. 

HI       ශළ  නළු 
ප්‍රභළනය්ට I2 ඇතික 
ය.. 

වළන්ද්‍ර H3PO4 දභළ රත කිරීභ HF HCl HBr HI 
 

වළන්ද්‍ර H2SO4 ශළ MnO2 දභළ 
රත කිරීභ 
 

HF Cl2        
කශලන් යක ෂ 

Br2       
රුල ු ුරරු 

I2 

දම් 

Cl2/ H2O දභළ CHCl3 එකුල 
කර යව඼ීමභ 

     _           _ CHCl3 වහථරය 
තෆඹිලි ඳළට ය.. 

CHCl3 වහථරය 
දම් ඳළට ය.. 

Br2/ H2O දභළ CHCl3 එකුල 
කර යව඼ීමභ 

        _             _           _ CHCl3 වහථරය 
දම් ඳළට ය.. 

ඝන ද්‍රලය K2Cr2O7 වභඟ මිශ්‍ර 
කර වළ.H2SO4 දභළ රත කිරිභ ශළ 
පිට ලන ලළයුල NaOH ුලලින් 
යෆීමභ. (යක්‍රෝභයිල් ්ටය඼ රයිඩ් 
ඳරී්ට඿ල) 

        _ රුල ු ුරරු 
CrO2Cl2 ලළයුල 
පිට ය.. NaOH 
ද්‍රළලණය කශ 
ඳෆශෆතික ය.. 

Br2    
රුල ු ුරරු 

I2  
දම් 

 



d ග ොනුගේ රවායනය 

 

ආලර්තය IIIB IVB VB VIB VIIB VIIIB VIIIB VIIIB IB IIB 

4 21Sc 22Ti 23V 24Cr 25Mn 26Fe 27Co 28Ni 29Cu 30Zn 
5 39Y 40Zr 41Nb 42Mo 43Tc 44Ru 45Rh 46Pd 47Ag 48Cd 
6 57La 72Hf 73Ta 74W 75Re 76Os 77Ir 78Pt 79Au 80Hg 

 

“d”  ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ඉග඼ක්ගරෝන න්නයාව: 

 21Sc –  1s2 2s2 2p6  3s2 3p6  3d1 4s2 

 22Ti -  1s2 2s2 2p6  3s2 3p6  3d2 4s2 

 
23V -  1s2 2s2 2p6  3s2 3p6  3d3 4s2 

 24Cr -   1s2 2s2 2p6  3s2 3p6  3d5 4s1 

 25Mn -   1s2 2s2 2p6  3s2 3p6  3d5 4s2 

 26Fe -   1s2 2s2 2p6  3s2 3p6  3d6 4s2 

 
27Co -   1s2 2s2 2p6  3s2 3p6  3d7 4s2 

 28Ni -   1s2 2s2 2p6  3s2 3p6  3d8 4s2 

 
29Cu -   1s2 2s2 2p6  3s2 3p6  3d10 4s1 

 30Zn -   1s2 2s2 2p6  3s2 3p6  3d10 4s2 

 

“d” ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ුණ: 

 Sc 
 

Ti V Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn 

ඳරභළණුක අරය 
(වශවංයුජ) nm 
 

0.144 0.132 0.122 0.117 0.117 0.116 0.116 0.115 0.117 0.125 

අයනික 

අරය(M3+) 
(nm) 
 

0.081 0.076 0.074 0.069 0.066 0.064 0.063 0.062    -    - 

ද්‍රලළංකය (K) 
 

1673 1950 2190 2176 1517 1812 1768 1728 1356 693 

තළඳළංකය (K) 
 

2750 3530 3650 2915 2314 3160 3150 3110 2855 1181 

ඌර්ධලඳළතන 
එන්තෆල්පිය 

305 428.9 458.6 348.9 219.7 351 382.4 375.8 304.6 115 



(kJmol-1) 

ඝනත්ලය (298 
K හි දී) gcm-3 

3.01 4.51 6.11 7.19 7.43 7.86 8.90 8.90 8.96 7.14 

වම්භත 
ඔක්සිශරණ 

විබලය V 
M

2+
(aq)+2e   

 
     M(s)

 

M
3+

(aq)+3e   
      
        M(s)

 

 

 
   - 

-1.63 
 
 
 

-1.17 -0.91 -1.18 -0.44 -0.28 -0.25 +0.34 -0.76 

-2.10 -1.21 -0.85 -0.74 -0.28 -0.04 + 0.04    -     -    - 

ඳරභළණුක 

ඳරිභළල cm3 

 

15.02 10.60 8.35 7.23 7.19 7.10 6.70 6.60 7.10 9.20 

 

01. “d” ග ොණුගේ මූ඼ද්‍රලය ියය්ල඼ ග඼ෝශ ගේ  

 

 “d”ග ොනුගේ ම෕඼ ද්‍රලය ල඼ s ඾ක්ති භට්ටගම් වූ ඉග඼ක්ගරෝන ල඼ට අභතරල d උඳ ඾ක්ති භට්ටගම් වූ 

වියුග්භ ඉග඼ක්ගරෝනද ඉලත් කරන්න් ධන අයන වළද.  

 ගභභ ධන අයන භඟින් කෆටළයන දෆලිවක් වළද.  

 ඉග඼ක්ට් ගරෝන භඟින් ඉග඼ක්ගරෝන තටළකය ඇති ගේ  

 ග඼ෝශක ආකෘතිය ව෇දීභට d ග ොනුගේ ම෕඼ ද්‍රලය නෆඹුරු ලන ඵෆවින් ඒලළ ග඼ෝශ ගේ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

02. “d” ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලය ගශො  න්්‍යුත් හ ශා තාස වනානායව ගේ  

 

 ඉග඼ක්ගරෝන තටළක ගව වූ ඉග඼ක්ගරෝන විදයුත් ක්ග඿‍්රයක් භඟින් එක් ිශ඾ළලකට ල඼නය 

කෂ ශෆකි ගේ  එභ නිවළ ගම්ලළ ශන්ද විදයුත් වන්නළයක ගේ  

 ගම්ලළට තළඳ ඾ක්තිය දුන් විට ග඼ෝශ කෆටළයන භධය පිහිීමභක් ලටළ කම්ඳනය ීමභට ඳටන් 

 නී  එවිට ඒලළ වතුල ඇති ඾ක්තිය ඉග඼ක්ගරෝන භඟින් ගලනත් කෆටළයනයකට වමලභළරු 

ගේ  එභ නිවළ ගභලළ ගශො඲ විදයුත් වන්නළයක ගේ  

 ගම්ලළට තළඳ ඾ක්තිය දුන් විට ග඼ෝශ කෆටළයන භධය පිහිීමභක් ලටළ කම්ඳනය ීමභට ඳටන් 

 නී  එවිට ඒලළ වතුල ඇති ඾ක්තිය ඉග඼ක්ගරෝන භඟින් ගලනත් කෆටළයනයකට වමලභළරු 

ගේ  ඒ නිවළ ගම්ලළ ගශො඲ තළඳ වන්නළයක ගේ  

 



03. "d" ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ද්‍රලාකව ශා තාසාකව ඉශෂ ගේ  

 

 ග඼ෝශක ආකෘතිය ව෇දීභට ශවුල් ලන ඉග඼ක්ගරෝන  ණන ලෆ බ ඵෆවින් තටළකගව වූ 

ඉග඼ක්ගරෝන ඝනත්ලය ඉශ඼ ගේ  

 එගභන්භ කෆටළයන ල඼ අරයද වළගේක්඿ල අඩුය  

 එභ නිවළ ගභභ ග඼ෝශ භඟින් ව෇ගදන ග඼ෝශක ඵන්ධනගව ප්‍රබ඼තළල ලෆ බය  

 එභ නිවළ අණු ඈත් කිරීභ වළගේක්඿ල අසීරු ඵෆවින් ද්‍රලළංක ශළ තළඳළංක ඉශ඼ ගේ  

 

04. "d" ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ ණණත් හලය ඉතා ඉශෂ ගේ  

 

 S ශළ p ග ොණු ල඼ ම෕඼ ද්‍රලයයන්ට වළගේක්඿ල ගභභ ම෕඼ ද්‍රලය ල඼ ඳරම්භළණුක ඳරිභළල 

වළගේක්඿ල අඩුය  

 ගම් නිවළ ඒකක ඳරිභළලක ඇති ඳරභළණු  ණන ලෆ බය  

 එභ නිවළ ඝණත්ලය අධිකය  

 

05. “d”ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලය ල඼ න්්‍යුත් හ තණතාල s ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලයයනා  වාගකක්඿ල ලඩිය  

 

 “d”ග ොනුගේ ම෕඼ ද්‍රලය ඉග඼ක්ගරෝන පිට කරන්න් ධන අයන ව෇දුලද ඒලළගව අයනීකරණ 

඾ක්තීන් වළගේක්඿ල ඉශ඼ය  

 එගභන්භ ව෇ගදන කෆටළයන ගඵොගශෝ විට වහථළයී උච්ල ලළයු විනයළවයක ගනොපිහිට.  

 ගම් නිවළ “s” ග ොනුගේ ම෕඼ ද්‍රලය ල඼ට වළගේක්඿ල ඉග඼ක්ගරෝන පිට කිරීගම් ශෆකියළල අඩුය  

එභ නිවළ විදයුත් ඍණතළල වළගේක්඿ල ලෆ බය  

 

06. “d” ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලය න්ල඼ය කක්ියවරණ අකවගසනාලයි  

 

 “s”ශළ “d” ග ොනු ල඼ ම෕඼ ද්‍රලය ගභන් ගනොල “d” ග ොනුගේ ම෕඼ ද්‍රලය  ල඼ අනුයළත 

අයණීකරණ ඾ක්තීන්ගග් වළගේක්඿ ලෆ බ ීමභ එතරම් වි඾ළ඼ ගනොගේ  

 ගම් නිවළ ගභභ  ම෕඼ ද්‍රලය ල඼ට ඉග඼ක්ගරෝන ලෆ බ  ණනක් ඉලත් කිරීගම් ශෆකියළල ඇත  

 එභ නිවළ ඔක්සිකරණ අංක ලෆ බ  ණනක් ගඳන්ීමගම් ශෆකියළල ඇත  

 

“d”ග ොනුගේ ප්‍රථභ ම෕඼ ද්‍රලය ල඼ ඔක්සිකරණ අංක  



 

 

07. “d” ග ොනුගේ ග඼ෝශ ල඼ කක්වයිඩ ග ොගශොමයක් භා඿්මිව නමුත් හ උභයුණී ශා ආම්ලිව කක්වයිඩ්‍ 

“d” ග ොණුගේ මූ඼ ද්‍රලය මිනනා වදග.  

 

උබයගුණී ඔක්ව.ඩ - MnO2, ZnO, VO2, Cr2O3 

ආම්ලික ඔක්ව.ඩ - Mn2O7, CrO3, V2O5 

 

 

ලඩගනාියම් හි කක්වයිඩ 

  

ඔක්ව.ඩය ඔක්සිකරණ අංකය වහලබළලය 

VO +2 බළ඿හන්ක 

V2O3 +3 බළ඿හන්ක 

VO2 +4 උබයගුණී 

V2O5 +5 ආම්ලික 

 

ගරෝමියම් හි කක්වයිඩ 

 

ඔක්ව.ඩය ඔක්සිකරණ අංකය වහලබළලය 
CrO +2 දුඵ඼ බළ඿හන්ක 

Cr2O3 +3 උබයගුණී 

CrO2 +4 දුඵ඼ ආම්ලික 

CrO3 +6 දුඵ඼ ආම්ලික 

 

 

 



මඩක නීව ්හි කක්වයිඩ 

 

ඔක්ව.ඩය ඔක්සිකරණ අංකය වහලබළලය 
MnO +2 බළ඿හන්ක 

Mn2O3 +3 දුඵ඼ බළ඿හන්ක 

MnO2 +4 උබයගුණී 

MnO3 +6 දුඵ඼ ආම්ලික 

Mn2O7 +7 ආම්ලික 

 

“d”ග ොනුගේ කක්වයිඩ ල඼ ලර්ණ 

ඔක්ව.ඩය ලර්ණය ඔක්ව.ඩය ලර්ණය 
Sc2O3 අලර්ණ CoO නිල් 

TiO2 සුදු Co3O4 කළු 

V2O5 තෆඹිලි Cu2O  ගඩොල් රතු 

MnO2 දුඹුරු කළු CuO කළු 

Mn2O3 කළු Ag2O කළු 

FeO කළු Cr2O3 ගකොෂ 

Fe2O3 රතු දුඹුරු CrO2 කළු 

Fe3O4 කළු CrO3 තෆඹිලි 

 

08. ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලයයනාහි ජලීය ද්‍රාලන ලර්ණලත් හ ගේ   

ග඼ෝශය ඔක්සිකරණ අංක 
+I +II +III +IV +V +VI +VII 

Sc - - අලර්ණ - - - - 

Ti - - දම් අලර්ණ - - - 

V - දම් ගකොෂ නිල් ඼ළ කශ - - 

Cr - නිල් නිල් දම් - - කශ ගශෝ තෆඹිලි - 

Mn - ඼ළ ගරෝව - කලු - ගකොෂ දම් 

Fe - ඼ළ ගකොෂ කශ දුඹුරු - - - - 

Co - ගරෝව තෆඹිලි කශ - - - - 

Ni - ගකොෂ - - - - - 

Cu අලර්ණ නිල් - - - - - 

Zn - අලර්ණ - - - - - 

 

Sc3+(aq)  - අලර්ණ     Fe3+(aq)  - කශ 

Ti3+(aq)  - දම්     Fe2+(aq)  - ගකොෂ 

V2+(aq)  - දම්     Co2+(aq) - ගරෝව 

V3+(aq)  - ගකොෂ     Co3+(aq) - තෆඹිලි කශ 

V4+(aq)  - නිල්     Ni2+(aq)  - ගකොෂ 

Cr3+(aq)  - දම්     Cu2+(aq) - නිල් 



Cr2+(aq)  - නිල්     Zn2+(aq) - අලර්ණ  

Mn3+(aq) - දම්      

Mn2+(aq) - ගරෝව 

09. “d”ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලය ගශෝ වලාග  කක්වයිඩ උත් හගරේරව ග඼ව භාන්තා වරයි  

 

I. වි඿භ ජළතීය උත්ගප්‍රර්ක ශළ නිදසුන් 

 

N2(g) + 3H2(g)     2NH3(g) 

2SO2(g) +O2(g)             2SO3(g) 

CH2        CH2(g) + H2(g)  C2H6(g) 

4NH3(g) + 5O2(g)  4NO(g) + 6H2O(l) 

n(C2H4)  Polythene 

ii. වභජළතීය උත්ගප්‍ර්රක ශළ නිදසුන් 

       2KClO3(s)        2KCl(s) + 3O2(g) 

      S2O8
2-(aq) + 2I-(aq)       2SO4

2-(aq) +I2(g) 

 

10. “d”ග ොනුගේ මූ඼ ද්‍රලය වකකීර්ණ අයන වා්‍යි  

“d”ග ොනුගේ ම෕඼ ද්‍රලය ල඼ හිවහ “d” කළක්ෂික ඳලතින නිවළ එකවර යු ඼ වහිත අණු ගශෝ ඍණ අයන 

ල඼ට ගේලළ වං ත ඵන්ධන වළදළ  ෆනීගම් ශෆකියළල ඇත  එගව් ව෇ගදන වංගයෝ  වංකීර්ණ වංගයෝ  ග඼ව 

ශඳුන්ල.  

වකකීර්ණ අයන (Complex ions) 

“d” ග ොනුගේ ම෕඼ ද්‍රලයයක් භඟින් ව෇ගදන කෆටළයනයකට එකවර යු ඼ වහිත අණු ගශෝ අයන වං ත 

ඵන්ධන භඟින් ඵෆඳීගභන් වංකීර්ණ අයන ඇති ගේ  

ලි නාඩ (Ligands) 

වංකීර්ණ අයනයක භධයවහථ ධන අයනය ලටළ වං ත ඵන්ධන වළදළ  න්නළ අණු ගශෝ අයනික ප්‍රගේද 

ලි න්ඩ ග඼ව ශඳුන්ල.  

අඳට ඵවම඼ල ශමු ලන ලි න්ඩ වශ ඒලළගව IUPAC නළභයන් ඳශතින් දෆක්ගේ 

 

a) න්ග඾ේෂිත නම් ගයෝ‍ා ශඳුනාලන උ්‍ාසීන ලි නාඩ 

CO  - කළගඵොන.ල් (carbonyl) 



CS  - තගයෝකළගඵොන.ල් (Thiocarbonyl) 

H2O  - එක්ලළ (aqua) 

NO  - න.ගරොව.ල් (nitrosyl) 

NS  - තගයෝන.ගරොව.ල් (Thionitrosyl) 

NH3  - ඇම්මීන් (ammine) 

 

b) ලයුශය අනුල නම් ගවගරන උ්‍ාසීන ලි නාඩ 

(C2H5)3N - ර. එතිල් ඇම්මීන් (Triethylamine) 

N2H4 - ශ.ඩ්‍රසීන් (hydrazine) 

CH3NH2  - ගභතිල් ඇමීන් (Methylamine) 

NH2OH - ශ.ගඩ්‍රොක්සිල් ඇමීන් (hydroxylamine) 

CH3CN - ඇසිගටොන.ර.ල් (acetonitrile) 

O2  - ඩ.ඔක්සිජන් (dioxygen) 

N2  - ඩ.න.රජන් (dinitrogen) 

c) 'ක' රතයගයනා නම් අලවනා ගවගරන තණ ආගරෝිතත ලි නාඩ 

F-  - සහල෕ගලෝගරො (fluoro) 

Cl-  - ක්ග඼ෝගරො (chloro) 

Br-  - ගරෝගභො (bromo) 

I-  - අයගඩො (iodo) 

H-  - ශ.ඩ්‍ර.ගඩො (hydrido) 

CH3COO- - ඇසිගට්ගටො (acetato) 

NH2
-  - ඇභ.ගඩො (amido) 

NH2
- - ඉන්ගඩො (imido) 

N3
-  - න.ර.ගඩො (nitrido) 

OH-  - ශ.ගඩ්‍රොක්ගවො (hydroxo) 

O2-  - ඔක්ගවො (oxo) 

O2
2-  - ගඳගරොක්ගවො (peroxo) 



O2
-  - සුඳර් ඔක්ගවො (superoxo) 

S2-  - තගයෝ (thio) 

SO3
2- - වල්ස.ගටො (silphito) 

SO4
2- - වහල්ගස්ගටො (sulphato) 

CO3
2- - කළඵගන්ගටො (carbonato) 

CN-  - වයගනො (cyano) 

NC-  - අ.ගවොවයගනො (isocyano) 

S2O3
2- - තගයෝවල්ගස්ගටො (thiosalphato) 

CH3O
- - ගභගතොක්ගවො (methoxo) 

C2H5O
- - එගතොක්ගවො (ethoxo) 

N3
-  - ඇසිගඩො (azido) 

NO2
- - න.ගරො (nitro) 

SCN- - තගයෝවයගන්ගටො (thiocyanato) 

NCS- - අ.ගවො-තගයෝවයගන්ගටො (iso-thiocyanato) 

HS-  - භ'කෆේගටො (mercapto) 

 

d. ‘ඉයුම්/ ium’ ප්‍රතයගයන් නම් අලවන් ගකගරන ධන ආගරෝපිත ලි න්ඩ 

NH4
+ - ඇගභෝනියම් (ammonium) 

H3O
+ - ශ.ගඩ්‍රෝනියම් (hydronium) 

NO+ - Nන.ගරොගවෝනියම් (nitrosonium) 

NO2
+ - න.ගරෝනියම් (nitronium) 

e. ලයුශය අනුල නම් ගකගරන නිදශවහ කළඩ ඩ ලි න්ඩ 

CH3 - ගභතිල් (methyl) 

C6H5 - ගසනිල්(phenyl) 

C2H5 - එතිල් (ethyl) 

CH3CN - ඇසිගටොන.ර.ල් (acetonitrille) 

 



වකකීර්ණ අයනයව වක ත අකවය 

වංකීර්ණ අයනයක භධයවහථ ධන අයනය ලටළ වූ වං ත ඵන්ධන වං්‍යළල වංකීර්ණ අයනගව වං ත අයනය 

ග඼ව ශඳුන්ල.  

වංකීර්ණ අයනය   ලි න්ඩය   වං ත අංකය 

[Cu(H2O)4]
2+        H2O    4 

[Fe(CN)6]
3-        CN-    6 

[Ag(NH3)2]+        NH3    2 

[Fe(CNS)]2+        CNS-    1 

 

වකකීර්ණ අයන ල඼ ශඩඩයනා 

01. වං ත අංකය 2 ලන වංකීර්ණ අයන ගර්ඛීය ශෆඩයක්  නී  

උදළ  (i) [Ag(NH3)2]
+  (H3N    Ag+    NH3) 

        (ii) [Cu(NH3)2]
+ 

02. වං ත අංකය 4ලන වංකීර්ණ අයන ලතුවහතලීය ගශෝ තලීය වභලතුරස්‍ර ශෆඩයක්  නී  

උදළ  (i)   [Cu(NH3)4]
2+ 

         (ii)   [Ni(CN)4]
2- 

 තලීය වභලතුරස්‍ර 

 

 

 

(i) [Zn(NH3)4]
2+ 

(ii) [CuCl4]
2- 

(iii) [NiCl4]
2- 

(වං ත අංකය 4 වූ ශෆ඼ජන වංකීර්ණ) 

 

 

 

03. වං ත අංකය 6 ලන වංකීර්ණ අයන අ඿හටතලීය ශෆඩය  නී  

උදළ  (i) [Fe(CN)6]
3- 

         (ii) [Fe(CN)6]
4- 



 

         (iii) [Cu(H2O)6]
2+ 

         (iV)[Ni(H2O)6]
2+ 

 

 

 

වකකීර්ණ අයන නාමවරණය 

 ඳෂමුල භධය කෆටළයනය ලටළ ඇති ලි න්ඩ ශඳුනළ  ත යුතුය  

 ලි න්ඩ ශෆඳින්ීමභ ව඲ශළ බළවිතළ කරන IUPAC නළභය ශඳුනළ  ත යුතුය  

 එකභ ලර් ගව ලි න්ඩ කිහිඳයක් ඇති විට එභ වං්‍යළල ශෆිශන්ීමභ ව඲ශළ ඩ., ර., ගටර ආදී, උඳවර්  

ලිග්න්ඩගයහි නභට ඉිශරිගයන් ලිවිය යුතුය  

 ඉශත ආකළරයට ලි න්ඩ ල඼ වං්‍යළලට අනුල ඒලළගව නළභය ඳෂමුල ලිවිය යුතුය  

 ලි න්ඩ ලර්  කිහිඳයක් ඇති විට ඒලළ ලියන අනුපිළිගල඼ ඉංග්‍රීසි අක්඿ර විනයළවය අනුල  ගතෝරළ  ත 

යුතු.  

 වංකීර්ණ අයනය ඍණ ආගරෝපිත නම් කෆටළයනගව වළභළනය නළභය ලියන අතර නගම් අ ට ඒට් 

ප්‍රතය එකතු කෂ යුතු.  

 වංකීර්ණ අයනය ධන ආගරෝපිතනම් ගශෝ උදළසීන නම් කෆටළයනගව ඉංග්‍රීසි නළභය ලියනු ඼ෆග   

 ව෇භ විටභ කෆටළයනගව ඔක්සිකරණ අංකය එහි නළභය අගින් ලරශන් තු඼ කෆපිටල් ගරෝභ 

ඉ඼ක්කන්න් ලියනු ඼ෆග   

 වංකීර්ණගව වම්ප෕ර්ණ නළභය ලිීමගම්දී ලලන් 2ක් අතර ඉඩක් ගනොතෆබීභට ල  ඵ඼ළ  ත යුතුය  

"d" ග ොනුගේ වඩ ායන මිනනා වදග්‍න වකකීර්ණ අයන ල඼  උ්‍ාශරණ: 

01. Cu2+/ Cu+ භඟින් ව෇ගදන වංකීර්ණ අයන 

 [Cu(H2O)6]
2+ (඼ළ නිල්)  - hexaaquacopper(I) ion 

 [Cu(NH3)4]
2+ (තද නිල්)  - tetraamminecopper(II)ion 

 [CuCl4]
2- (කශ)   - tetrachlorocopper(II)ion 

 [Cu(NH3)2]
+ (අලර්ණ)  - diamminecopper(I)ion 

 [CuCl2]
- (අලර්ණ)   -ichlorocopperate(I)ion 

 

02. Fe2+ ශළ Fe3+ භඟින් ව෇ගදන වංවකීර්ණ අයන 

 [Fe(H2O)6]
3+(඼ළ කශ)   - hexaaquairon(III) ion 

 [Fe(H2O)6]
2+(඼ළ ගකොෂ)   - hexaaquairon(II) ion 

 [Fe(SCN)]2+ (රතු)   - thiocyanatoiron(III) ion 

 [Fe(SCN)2]
+  (රතු)   - dithiocyanatoiron(III) ion 

 [Fe(SCN)3] (රතු)    - trithiocyanatoiron(III) ion 

 [Fe(SCN)4]
- (රතු)    - tetrathiocyanatoiron(III) ion 

 [Fe(CO)5] ගභහි Fe ල඼ ඔ අංක 0 ගේ - pentacarbonyliron(0) ion 

 [Fe(CN)6]
3- (කශ)    - hexacyanoferrate(III) ion 



 [Fe(CN)6]
4- (කශ)    - hexacyanoferrate(II)  ion 

 [Fe(CN)5NO]2- (රතු දුඹුරු)   - pentcyanonitrosylferrate(III) ion 

 [Fe(CN)5NOS]4- (දම්)   - pentcyanonitrosylthioferrate(III) ion 

 [Fe(H2O)5NO]2+ (දුඹුරු)   - pentaaquanitrosyliron(II) ion 

 [FeCl4]
2- (කශ)    - tetrachloroferrate(II) ion 

 

03. Cr3+ මිනනා වදග්‍න වකකීර්ණ අයන 

 [Cr(H2O)6]
3+(දම්)    - hexaaquachromium(III) ion 

 [Cr(OH)6]
3-(ගකොෂ)   - hexahydroxochromate(III) ion 

 [Cr(NH3)6]
3+(කශ)   - hexaamminechromium(III) ion 

 [Cr(H2O)4Cl2]
+(ගකොෂ)   - tetraaquadichlorochromium(III)  ion 

 Cr(CO)6 ගභහි Cr ල඼ ඔ  අංකය 0  - hexacarbonylchromium(0) ion 

 

04. Mn2+ මිනනා වදග්‍න වකකීර්ණ අයන 

 [Mn(H2O)6]
2+ (ගරෝව)  - hexaaquamanganies(II) ion   

 [Mn(H2O)6]
3+ (දම්)   - hexaaquamanganies(III) ion 

 [Mn(CN)6]
4-(නිල්)   - pentacyanomanganate(II) ion 

 [Mn(CN)5NO]3-(නිල්)   - pentacyanonitrosylmanganate(II) ion 

 

05. CO2+/ CO3+ මිනනා වදග්‍න වකකීර්ණ අයන 

 [CO(H2O)6]
2+(ගරෝව)   - hexaaquacobalte(II) ion 

 [CO(OH)(H2O)5]
+ (නිල්)  - pentaaquahydroxocobalt(II) ion 

 [CO(NH3)6]
2+ (කශ දුඹුරු)  - hexaamminecobalt(II) ion 

 [CO(NH3)6]
3+(තෆඹිලි දුඹුරු)  - hexaamminecobalt(III) ion 

 [CO(CN)6]
3-(දම්)   - hexacyanocobaltate(III) ion 

 [COCl4]
2-(නිල්)   - tetrachlorocobaltate(II) ion 

 

06. Ni2+ මිනනා වදග්‍න වකකීර්ණ අයන 

 [Ni(H2O)6]
2+ (ගකොෂ)   - hexaaquanickel(II) ion  

 [Ni(NH3)6]
2+ (නිල්)   -hexaamminenickel(II)ion 

 [NiCl4]
2-(කශ දුඹුරු)   - tetrachloronickelate(II) ion 

 [NiCl4]
2- (EtOH)(නිල්)  - tetrachloronickelate(II) ion 

 [Ni(CN)4]
2-(කශ)   - tetracyanonickelate(II) ion 

 [Ni(CO)4]ගභහි Ni ල඼ ඔ අංකය 0 ගේ -tetracarbonylnickel(0) ion 

 

07. Ag+ මිනනා වදග්‍න වකකීර්ණ අයන 

 [Ag(NH3)2]
+(අලර්ණ)   -diamminesilver(I) ion 

 [Ag(CN)2]
- (අලර්ණ)   - dicyanoargentate(I) ion 

 [Ag(S2O3)2]3- (අලර්ණ)  - dithiossulphatoargentate(I) ion 



 

08. Sc3+ මිනනා වදග්‍න වකකීර්ණ අයන 

 [Sc(H2O)6]
3+ (අලර්ණ)  -hexaaquascandium(III) ion 

 

09. Ti3+/ Ti4+ මිනනා වදග්‍න වකකීර්ණ අයන 

 [Ti(H2O)6]
3+(දම්)   -hexaquatitanium(III) ion 

 [TiCl6]
2- (අලර්ණ)   - hexachlorotitanate(IV) ion 

 

10. V2+/ V3+ මිනනා වදග්‍න වකකීර්ණ අයන  

 [V(H2O)6]
2+ (දම්)   -hexaaquavanadium(II) ion  

 [V(H2O)6]
3+ (ගකොෂ)   - hexaaquavanadium(III) ion 

 

11. Zn2+ මිනනා වදග්‍න වකකීර්ණ අයන 

 [Zn(H2O)4]
2+ (අලර්ණ)  - tetraaquazinc(II) ion 

 [Zn(NH3)4]
2+ (අලර්ණ)  - tetraamminezinc(II) ion 

 

වකකීර්ණ වකගයෝ  (Complex Compounds) 

වංකීර්ණ වංගයෝ  ව෇ගදන්ගන් වංකීර්ණ අයන එක්ීමගභනි, වංකීර්ණ වංගයෝ  ව෇ගදගන ආකළර 

කිහිඳයක් ඇත  

01. වර඼ කෆටළයන + වංකීර්ණ ඇනළයන එක්ීමභ 

02. වංකීර්ණ කෆටළයන + වර඼ ඇනළයන එක්ීමභ 

03. වංකීර්ණ කෆටළයන + වංකීර්ණ ඇනළයන එක්ීමභ 

 

01. වර඼ කෆටළයන + වංකීර්ණ ඇනළයන එක්ීමගභන් ව෇ගදන වංකීර්ණ වංගයෝ  

K+ + [Fe(CN)5NO]3-  K3[Fe(CN)5NO]   

 Potassium pentacyanonitrosylferrate(III) 

Li+ +AlH4
-  LiAlH4  

Lithium tetrahydridoaluminate(III) 

Na+ + Fe2+ + [Fe(CN)6]3  NaFe[Fe(CN)6] 

 sodiumiron(II) hexacyanoferrate(III) 

 



K+ +[Fe(CN)6]
4-  K4[Fe(CN)6]  

pottasiumhexacyanoferrate(II) 

K+ +[Fe(CN)6]
3-  K3[Fe(CN)6]  

pottasiumhexacyanoferrate(III) 

Fe3+ + [CrBr6]
3-  Fe[Cr(Br)6] iron(III) 

 hexabromochromate(III) 

 

02. වංකීර්ණ කෆටළයන + වර඼ ඇනළයන එක්ීමගභන් ව෇ගදන වංකීර්ණ වංගයෝ  

[Ag(NH3)2]
+ + Cl-   [Ag(NH3)2]Cl  

diamminesilver(I) chloride 

[Cu(NH3)4]
2+ + SO4

2-  [Cu(NH3)4]SO4  

tetraamminecopper(II) sulphate(VI) 

[COCl(NH3)5]
2+ + Br-  [COCl(NH3)5]Br2  

 pentaamminechlorocobalt(III) bromide 

[CU(NH3)2]
+ + SO3

2-  [CU(NH3)2]2SO3 

 diamminecopper(I) sulphete(IV) 

03. වංකීර්ණ කෆටළයන + වංකීර්ණ ඇනළයන එක්ීමගභන් ව෇ගදන වංකීර්ණ වංගයෝ  

[Ni(H2O)6]
2+ +[CoCl4]

2-  [Ni(H2O)6] [CoCl4] 

    Hexaaquanickel(II) tetrachlorocobaltate(II) 

[Pt(NH3)4]
2+ + [Pt(Cl)4NH3]

2-  [Pt(NH3)4] [Pt(Cl)4NH3] 

    tetraammineplatinum(II) amminetetrachloroplatinate(II) 

[Ag(NH3)2]
+ + [CuCl4]

2-   [Ag(NH3)2]2 [CuCl4]  

diamminesilver(I) tetrachlorocupprate(II) 

[Co(NH3)6]
3+ +[Fe(CN)6]

4-  [Co(NH3)6]4 [Fe(CN)6]3 

 hexaamminecobalt(III) hexacyanoferrate(II) 

 

 



වකකීර්ණ අයන ගශෝ වකකීර්ණ වකගයෝ  ල඼ සූත්‍ර ලිවීම  

 වංකීර්ණ අයන ල඼ ස෕‍ර ලිීමගම්දී ලි න්ඩ කිහිඳයක් ඇති විට ඍණ ආගරෝපිත ලි න්ඩ ඳෂමුලද, 

උදළසීන ලි න්ඩ ගදලනුලද ලියනු ඼ෆග   

 ඍණ ආගරෝපිත ලි න්ඩ කිහිඳයක් ඇති විට ඒලළ අකළරළදීය පිළිගල඼ට ලියනු ඼ෆග   

 උදළසීන ලි න්ඩ කිහිඳයක් ඇති විටද ඒලළ අකළරදීය පිළිගල඼ට ලියනු ඼ෆග   

උදළශරණ අංක 01: 

Potassium pentacyanonitrosylferrate(III) හි ස෕‍රය 

K2[Fe(CN)5NO] 

උදළශරණ අංක 02: 

Triamminechlorocyanonitrocobalt(III) ion හි ස෕‍රය 

[CoCl(CN)NO2(NH3)3] 

ගභහිදී ඍණ ආගරෝපිත ලි න්ඩ වූ Cl- (ක්ග඼ෝගරො), CN- (වයගනො) වශ NO2
- (න.ගරො) ලිීමගම්දී අකළරළදීය 

පිළිගල඼ට ලියළ ඇත  

උදළශරණ අංක 03: 

triamminedichloronitrosyiiron(III) හි ස෕‍රය 

[Fe(Cl2)(NH3)3NO]+ 

ගභහි උදළසීන ලි න්ඩ ගදකක් වූ (ඇම්මීන්) ශළ (න.ගරොසිල්), ලිීමගම්දී අකළරළදීය පිළිගල඼ට ලියළ 

ඇත  

සරීක්඿ණ අකව 01 

වකකීර්ණ අයනයනාගේ ලර්ණ නිරීක්඿නය කිරීම  

අරමුණු  

1. ග ොනුගේ ම෕඼ ද්‍රලය වංකීර්ණ අයන වළදන ඵල ප්‍රකළ඾ කර.  

2. වංකීර්ණ වංගයෝ  කිහිඳයක් ව෇දීගම් කුව඼තළලය ඼ඵළ  නී  

3. එභ වංකීර්ණ වංගයෝ  ල඼ වජ඼ අයන ලර්ණලත් ඵල ශඳුනළ  නී   

අල඾ය ද෇  

තනුක ගකොඳර් වල්ගේට් ද්‍රළලණයක් 

ගසරික් අයන අඩංගු ද්‍රළලනයක්  

නිකල් අයන අඩංගු ද්‍රළලනයක් 

ගකොගඵෝල්ට් අයන අඩංගු ද්‍රළලනයක් 

තනුක වල්පියුරික් අම්඼ය 

තනුක ගඳොට෇සියම් තගයෝවයගන්ට් ද්‍රළලනයක් 



තනුක වශ වළන්ද්‍ර ඇගභෝනියළ ද්‍රළලනය 

ඇසිගටෝන් ශළ ගභතගනෝල් 

වෆලිසිලික් අම්඼ය (0.5g ක් ඳභණ ඇසිගටෝන් ශළ ගභතගනෝල් 5.0cm3 ක ිශය කර  න්න ) 

ඩ.ගභතිල් ග්඼ගයොක්සීම් (1.0g ක් ඳභණ ගභතගනෝල් 100.0cm3 ක ිශය කර  න්න ) 

සරීක්඿ණය  අ්‍ාෂ න්ව්තර  

ගසරික් ඼ලණය තනුක වල්පියුරික් අම්඼ගව ිශය කර ආස්‍රෆත ජ඼ය භඟින් තනුක කර අයන්  ද්‍රළලනය 

වළදළ  න්න  

ඳශත ලගු ල඼ දෆක්ගලන ආකළරයට එක් එක් අයන ද්‍රළලනල඼ට ප්‍රතිකළර එකතු ගකොට විඳර්යළවයන් 

නිරීක්඿ණය කරන්න  

(i) Cu2+ අයන ව඲ශළ: 

 ද්‍රළලනගව 
ලර්ණය 

තනුක ඇගභෝනියළ 
 ද්‍රළලනයක් ංංදු  
ල඾ගයන් එකතු 
කරන්න  

වළන්ද්‍ර ඇගභෝනියළ 
 ද්‍රළලනයක් ංංදු 
 ල඾ගයන් එකතු 
කරන්න  

වළන්ද්‍ර HCl ංංදු 
ල඾ගයන් 
එකතු 
කරන්න  

Cu2+ 

 
    

 

(ii) Fe2+ අයන ව඲ශළ: 

 ද්‍රළලනගව ලර්ණය ඇගභෝනියම් තගයෝවයගන්ට් 
 ද්‍රළලනයක් ංංදු ල඾ගයන් 
 එකතු කරන්න  

වෆලිසිලික් අම්඼ය 
 ංංදු ල඾ගයන් 
 එකතු කරන්න  

Fe2+(aq) 
 

   

 

(iii) Co2+ අයන ව඲ශළ: 

 ද්‍රළලනගව 
ලර්ණය 

තනුක 
ඇගභෝනියළ 
 ද්‍රළලනයක් ංංදු  
ල඾ගයන් එකතු 
කරන්න  

වළන්ද්‍ර ඇගභෝනියළ 
 ද්‍රළලනයක් ංංදු 
 ල඾ගයන් එකතු 
කරන්න  

H2O2 ංංදු 
ල඾ගයන් 
එකතු 
කරන්න  

වළන්ද්‍ර HCl අම්඼ 
ද්‍රළලනයක් ංංදු 
ල඾ගයන් එකතු 
කරන්න  

Co2+(aq)  
 

    

 

(iv) Ni2+ අයන ව඲ශළ: 

 ද්‍රළලනගව 
ලර්ණය 

තනුක ඇගභෝනියළ 
 ද්‍රළලනයක් ංංදු  
ල඾ගයන් එකතු 
කරන්න  

වළන්ද්‍ර ඇගභෝනියළ 
 ද්‍රළලනයක් ංංදු 
 ල඾ගයන් එකතු 
කරන්න  

ඩ.ගභතිල් ග්඼ගයොක්සීම් 
ද්‍රළලනයක් ංංදු 
 ල඾ගයන් එකතු කරන්න  

Ni2+(aq)  
 

   

 



සරීක්඿ණ අකව 02: 

කක්ියවරණ අකවග  ගලනව් වීම අනුල මඩක නීව් වශ ගරෝමියම් අයන ල඼ ලර්ණ ගලනව් වීම නිරීක්඿ණය 

කිරීම  

අරමුණු  

1. විවිධ ඔක්සිකරණ අලවහථළ ඇති විටදී භෆං නීවහ අයනය වශ ගරෝන්යම් අයන ල඼ ලර්ණ ශඳුනළ  නී  

2. විවිධ ඔක්සිකරණ අලවහථළ වහිත භෆං නවහ අයන වශ ගරෝන්යම් අයන ගලනත් ඔක්සිකරණ 

අලවහථළලකට ඳරිලර්තනය කිරීගම් කුව඼තළල ඼ඵළ  නී  

අල඾ය ද෇  

තනුක ජලීය ගඳොට෇සියම් භෆං ගන්ට් (vII) ද්‍රළලනය 

තනුක වල්පියුරික් අම්඼ ද්‍රළලනයක් 

වළන්ද්‍ර ගඳොට෇සියම් ශ.ගඩ්‍රොක්ව. හ ගශෝ වළන්ද්‍ර ගවෝ බයම් ශ.ගඩ්‍රොක්ව. හ   රළලනයක්  

ශ.ඩ්‍රජන් ගඳරික්ව. හ ද්‍රළලනයක් 

වළන්ද්‍ර ශ.ගඩ්‍රොක්ග඼ෝරික් අම්඼ ද්‍රළලනයක් 

ගඳොට෇සියම් ඩ.ගරොගම්ට් ද්‍රළලනයක් 

 

 ඳරීක්඿ණයට අදළෂ විවහතර 

තනුක ජලීය ගඳොට෇සියම් භෆං ගන්ට් ද්‍රළලනගයන් ඳභණ කෆක෇රුම් නෂයකට ග න එය යන්තම් 

ආම්ලික කර ලර්ණ ගලනවක් ඇති ලන තුරු වළන්ද්‍ර ගඳොට෇සියම් ශ.ගඩ්‍රොක්ව. හ ංංදුල ඵෆගින් එකතු 

කරන්න  සිදු ලන ලර්ණ විඳර්යළව නිරීක්඿ණය කර එභ ද්‍රළලනයට ශ.ඩ්‍රජන් ගඳගරොක්ව. හ ංංදු 2ක් 

ඳභණ එකතු කරන්න  සිදු ලන විඳර්යළව නිරීක්඿ණය කර එභ ද්‍රළලනයට වළන්ද්‍ර ශ.ගඩ්‍රොක්ග඼ෝරික් 

අම්඼ය එකතු කරන්න් සිදු ලන විඳර්යළව නිරීක්඿ණය කරන්න  

වළකච්ලළල  

KMnO4 ජලීය ද්‍රළලනගව අඩංගු Mn හි ඔක්සිකරණ අංක +7 අලවහථළල දම් ඳෆශෆගයන් යුක්තය  වළන්ද්‍ර KOH 

භඟින් +7 ඔක්සිකරණ අලවහථළල +6 ඔක්සිකරණ අලවහථළලට ඳත් ගේ  එවිට එය ගකොෂ ඳෆශෆගයන් යුක්තය H 

 4KMnO4(aq) + 4KOH(aq)  4K2MnO4(aq) + 2H2O(l) + O2(g) 

H2O2 භඟින් K2MnO4, MnO2 ඵලට ඔක්සිශරණය කර.  එනම් +4 අලවහථළලට ඳත් කර.  එය දුඹුරු ඳෆශෆතිය  

MnO2 ල඼ට වළන්ද්‍ර HCl  එකතු කෂ විට Mn2+ අලවහථළලට ඳත් ගේ  එය  අලර්ණය  

 K2MnO4(aq) + H2O2(aq)  MnO2      + O2(g) + 2KOH(aq) 

දුඹුරු  

 MnO2(s) + 4HCl(aq)  MnCl2(aq) + 2H2O(l) + Cl2(g)  

ගම් අනුල Mn විවිධ ඔක්සිකරණ අලවහථළ ල඼දී  විවිධ ලර්ණ ඼ඵළ ගද.  



ඩ.ගරොගම්ට් අයනගවදී ගරෝන්යම් ල඼ ඔක්සිකරණ අංකය +6 කි එය තෆඹිලි ලර්ණගයන් යුක්තය ආම්ලික 

භළධයයකදී ඩ.ගරොගම්ට් ද්‍රළලණයකට H2O2 එක් කෂ විට තෆඹිලි ලර්ණය නිල් ඳෆශෆයට ශෆරී රභගයන් ගකොෂ 

ඳෆශෆයට ශෆගර්  ගභහි නිල් ඳෆශෆය අතර භෆද වංගයෝ යක් ලන අතර ගකොෂ ඳෆශය ඇති විට ගරෝන්යම් +3 

ඔක්සිකරණ අලවහථළගේ ඳලතී  ගරෝන්යම් ද ගලනවහ ඔක්සිකරණ අලවහථළ ල඼දී ගලනවහ ලර්ණයක්  නී  

 

වඩ ායන ව ශා සරීක්඿ා 

වඩ ායනය සරීක්඿ාල නිරීක්඿ණ ශා නි මන 
NH4

+ ද්‍රළලනගයන් කුඩළ ගකොටවක් 
ගශෝ ඝනගයන් වහලල්ඳයක් 
NaOH ද්‍රළලනය වභඟ ම්ශ්‍ර කර 
රත් කරන්න  

අලර්ණ, ක ටුක  ඲ෆති NH3 ලළයුල පිට ගේ  එය ඳශත ඳරිිශ 

ශඳුනළ  ත ශෆකිය  
 

I. එහි ක ටුක  න්ධගයන් 
II. ගනවහ඼ර් ප්‍රතිකළරකය භඟින්- එය දුඹුරු ඳළට ගේ  

III. වළන්ද්‍ර HCl ම෕ බය ඇල්ලීගභන්- NH4Cl සුදු ලළ඿හඳය 
ව෇ග   

IV. ගතත රතු ලිට්භවහ ඳ‍ර ඇල්ලීගභන් එය නිල් ඳළට ගේ  
 

Li+ 
Na+ 
K+ 

ඳශන්සිළු ඳරීක්඿ළල භඟින් ක්‍රිම්වන් රතු ලර්ණය ඼ඵළග   
කශ ඳළට ලර්ණය 
දම් ඳළට ලර්ණය 
 

Mg2+ (i) ද්‍රළලනයට NaOH ගශෝ 
NH4OH ගශෝ Na2CO3 ගශෝ      
ද්‍රළලනයක් එකතු කරන්න  
 
(ii) ද්‍රළලනයට Na2HPO4  ශළ 
NH4OH ද්‍රළලනයක් එකතු 
කරන්න  
 

(i) NaOH ගශෝ NH4OH එකතු කෂ විට සුදු ඳළට Mg(OH)2    
වළද.  Na2CO3 එකතු කෂ විට සුදු ඳළට MgCO3     වළද.  
 
 
(ii) සුදු ඳළට Mg(NH4)PO4      වළද.  

Ca2+ (a) ඳශන්සිළු ඳරීක්඿ළල භඟින්  ගඩොල් රතු ලර්ණය ඼ඵළ ගද.  
 

(b) Sr2+ ගශෝ Ba2+ ගනොභෆති 

විට ඇගභෝනියම් ඔක්වගල්ට් 
එකතු කරන්න  

කෆල්සියම් ඔක්වගල්ට් සුදු අලක්ග඿ඳ්ය ව෇ග   
(NH4)2C2O4 + Ca2+               CaC2O4 
                                                 සුදු 

Sr2+ (a) ඳශන්සිළු ඳරීක්඿ළල භඟින් ක්‍රිම්වන් රතු ලර්ණය ඼ඵළග   
 

(b) Ba2+ ගනොභෆති විට 
(NH4)2SO4 එකතු කරන්න  

SrSO4 සුදු අලක්ග඿ඳ්ය ව෇ග   
Sr2+ + (NH4)2SO2                  SrSO4 

                                                සුදු 
 

Ba2+ (a) ඳශන්සිළු ඳරීක්඿ළල භඟින් ඇඳල් ගකොෂ ලර්ණය ඼ඵළ ග   
 

(b) ද්‍රළලන වහලල්ඳයකට   
K2CrO4(aq) වහලල්ඳයක් එකතු 
කරන්න  

කශ ඳළට BaCrO4 අලක්ග඿්ඳය ඼ෆග   
Ba2+ + K2CrO4                   BaCrO4 

                                            කශ 
 

(c) Sr2+ ගනොභෆති විට 
(NH4)2SO4 එකතු කරන්න  

BaSO4 සුදු අලක්ග඿ඳ්ය ව෇ග   
Ba2+ + (NH4)2SO4                     BaSO4 
                                                       සුදු 
 



Al3+ (a) ද්‍රළලන ගකොටවකට NaOH 
ංංදු ල඾ගයන් එකතු කරන්න  

සුදු ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ව෇දී ලෆ බපුර NaOH ශමුගේ එය ිශය ීම 
ය.  
Al3++ NaOH                 Al(OH)3       සුදු 
Al(OH)3(s) + NaOH                        NaAlO2(aq) 
 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට NH4OH 
එකතු කරන්න  

සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ව෇ග   එය ලෆ බපුර NH4OH හි  අද්‍රළලය ගේ  
Al3+ +NH4OH                      Al(OH)3        සුදු 
       
Al(OH)3(s)     ලෆ බපුර NH4OH                  අද්‍රළලයය. 
 

Pb2+ (a) ද්‍රළලන ගකොටවකට තනුක 
HCl එකතු කරන්න  
 
ලෆද ත්  ගභහිදී ව෇ගදන සුදු 

ඳළට PbCl2     වළන්ද්‍ර HCl 
ශමුගේ [PbCl4]

2- වළදන්න් ිශය ීම 

ය.  
 

  සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව PbCl2 ඼ෆග   
Pb2+ + 2HCl                   PbCl2 
                                         සුදු 
PbCl2 උණු ජ඼ගව ිශය ගේ  
නෆලත සිසිල් ීමගම්දී ඉඳික ටු ශෆඩෆති PbCl2 වහපටික තෆන්ඳත් 
ගේ  PbCl2, NH4OH තුෂ අද්‍රළලය.  
 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට K2CrO4 

ද්‍රළලන වහලල්ඳයක් එකතු  
කරන්න  

කශ අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව PbCrO4 ඼ෆග   
Pb2+ + K2CrO4                 PbCrO4           කශ 

(c) ද්‍රළලන ගකොටවකට KI 
ද්‍රළලන වහලල්ඳයක් එකතු 
කරන්න  

කශ අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව PbI2 ඼ෆග   
Pb2+ + 2KI              PbI2 
                                කශ 
PbI2 උණු ජ඼ගව ආංශිකල ිශය ගේ  
 

Ag+ (a) උදළසීන ද්‍රළලන ගකොටවකට 
K2CrO4 එකතු කරන්න  

 ගඩොල් රතු අලක්ග඿ඳ්ය ග඼ව Ag2CrO4 ඼ෆග   
Ag+ + K2CrO4                Ag2CrO4  
                                        ගඩොල් රතු 
 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට HCl 
එකතු කරන්න  

සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව AgCl ව෇ග   එය උණු ජ඼ගව ිශය 

ගනොගේ  තනුක NH3 ල඼ ිශය ගේ  
Ag+ + HCl                AgCl                  
                                   සුදු 
AgCl(s) + 2NH3(aq)                       [Ag(NH3)2]+Cl- 
    සුදු                                                     අලර්ණ 
 

(c) ද්‍රළලන ගකොටවකට KI එකතු 
කරන්න  

කශ අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව AgI ව෇ග   එය උණු ජ඼ගවද වළන්ද්‍ර 

NH3 ල඼ද ිශය ගනොගේ  
Ag+ + KI                    AgI                  
                                 කශ 

(d) ද්‍රළලන ගකොටවකට 
ගවෝ බයම් වහටෆගන්ට් (II) 
ද්‍රළලනය  එකතු කරන්න  
(SnCl2 වභඟ ලෆ බපුර NaOH 
වභඟ ක්‍රියළගලන් Na2SnO2 

වළදළ  ත ශෆක ) 
 

ග඼ෝශභය Ag ල඼ කළු ඳළට ඼ෆග   
SnO2

2- + Ag+                   Ag       +SnO3
2- 

                                        කළු 

(e) ද්‍රළලන ගකොටවකට තනුක 
NaOH එකතු කරන්න  

දුඹුරු ඳළට Ag2O අලක්ග඿ඳ්ය ඼ෆග   
එය තනුක ඇගභෝනියළ තුෂ ද්‍රළලය ගේ   
2AgNO3 + 2NaOH                Ag2O 
                                                දුඹුරු 



 
Ag2O(s) + 2NH3(aq)                      [Ag(NH3)2]2O 
                                                       ගටො඼න්වහ ප්‍රතිකළරකය 
 

Hg2
2+ (a) ද්‍රළලන ගකොටවකට SnCl2 

ද්‍රළලනය එකතු කරන්න  
සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව HgCl2 ව෇දී එය අළු-කළු Hg ඵලට 
ඔක්සිශරණය ගේ  
Hg2

2+ + SnCl2                     Hg2Cl2     සුදු 
Hg2Cl2 + SnCl2                   2Hg + SnCl4 
                                            අළු-කළු 
 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට NaOH 
ලෆ බපුර එකතු කරන්න  

කළු ඳෆශෆ අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව Hg2O ඼ෆග   
Hg2

2+ + 2NaOH                 Hg2O     කළු 
 

(c) ද්‍රළලන ගකොටවකට KI 
ද්‍රළලනය එකතු කරන්න  

කශ-ගකොෂ අලක්ග඿්ඳයක් ග඼ව Hg2I2 ව෇ග   එය ලෆ බපුර 

ප්‍රතිකළරකගව ිශය ීම HgI4
2- අලර්ණ වළද.  Hg අංශු භළ‍ර ග඼ව 

අලක්ග඿ඳ් ීම තිගඵනු දෆකිය ශෆකිය  
 
Hg2

2+ + 2KI                  Hg2I2 
Hg2I2 + 2KI                    K2HgI4 + Hg 
                                ගනවහ඼ර් ප්‍රතිකළරකය 
 

(d) ද්‍රළලන ගකොටවකට Cu 
සුරුන්ඩු එකතු කරන්න  

අළු ඳළට Hg තෆන්ඳතු Cu භත ඳතිත ගේ  
Hg2

2+ + Cu               Cu2+ + 2Hg 
 

Hg2+  (a) ද්‍රළලන ගකොටවකට SnCl2 
ද්‍රළලනය එකතු කරන්න. 

සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව Hg2Cl2 ව෇දී එය අළු Hg ඳළට ඵලට 
ඔක්සිශරණය ගේ  
2Hg2+ + SnCl2            Hg2

2+ + SnCl4 
Hg2

2+ + SnCl2                2Hg + SnCl2  අළු ඳළට 
 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට KI 
එකතු කරන්න 

රතු අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼වHgI2 ව෇ග   එය ලෆ බපුර KI වභඟ ිශය ීම 
කශ ඳළට K2HgI4 වළද.  
Hg2+ + KI                HgI2 
                               රතු 
HgI2 + 2KI                 K2HgI4 
                            ගනවහ඼ර් ප්‍රතිකළරකය 
 

(c) ද්‍රළලන ගකොටවකට NaOH 
ලෆ බපුර එකතු කරන්න  

කශ අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව HgO ඼ෆග   
Hg2+ + NaOH                 Hg(OH)2             HgO    + H2O 
                                                                   කශ 
 

(d) තනුක HCl අම්඼ගයන් 
ආම්ලික කර H2S යලන්න  

කළු ඳළට අලක්ග඿්ඳයක් ග඼ව HgS ඼ෆග   එය උණු තනුක 
HNO3 අම්඼ගව අද්‍රළලයය.   
Hg2+ + H2S                  HgS       + 2H+ 
                                   කළු 
 

Bi3+ (a) ද්‍රළලන ගකොටවකට 
Na2SnO2 ලෆ බපුර එකතු 

කරන්න  
(SnCl2 වභඟ ලෆ බපුර NaOH  
ප්‍රතික්‍රියළගලන් Na2SnO2 

඼ෆග ) 

Bi ග඼ෝශගව කළු ඳළට අලග඾්඿ ඉතිරි ගේ  
Bi3+ +  SnO2

2-                  Bi    + SnO3
2- 

                                      කළු 

(b) වි඾ළ඼ අස්‍රෆත ජ඼ සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව BiOCl ව෇ග   



ඳරිභළලක, Bi3+(aq)  කුඩළ 
ඳරිභළලක් එකතු කරන්න  

BiCl3 + H2O                 BiOCl(s) + 2HCl 
                                       සුදු 
 

(c) ද්‍රළලන ඳරිභළලකට 
NaOH(aq) ගශෝ NH4OH(aq) 
ලෆ බපුර එකතු කිරීභ, 

සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව Bi(OH)3 ව෇ග    
එය ලෆ බපුර ප්‍රතිකළරකය වභඟ ිශය ගනොගේ   
Bi3+ + NaOH                 Bi(OH)3       සුදු 
Bi3+ NH4OH                  Bi(OH)3       සුදු 
 

Cu2+ (a) ඳශන් සිළු ඳරීක්඿ළල සිදු 
කරන්න  

තද ගකොෂ ලර්ණයක් ඇති ගේ  

(b) ද්‍රළලන ඳරිභළලකට NH3(aq) 
වහලල්ඳය ඵෆගින් ලෆ බපුර 
ගයොදන්න  

඼ළ නිල් ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව Cu(OH)3 ඼ෆබී එය ලෆ බපුර 
NH3(aq) ල඼ ිශය ීම තද නිල් ද්‍රළලනයක් ඵලට ඳත් ගේ  
Cu2+ + NH4OH                  Cu(OH)2 
                                           ඼ළනිල් 
Cu(OH)2(s) + NH4OH                  [Cu(NH3)4]

2+ 
඼ළ නිල්                                                 තද නිල් 
 

(c) ද්‍රළලන ඳරිභළලකට වළන්ද්‍ර 
HCl එකතු කරන්න  

කශ ඳළට ද්‍රළලනයක් ඼ෆග   
Cu2+(aq) + වළන්ද්‍රHCl                 [CuCl4]

2- 
                                                   කශ ඳළට 
 

(d) ද්‍රළලන ගකොටවකට NaOH 
ලෆ බපුර එකතු කරන්න  
 

඼ළ නිල් ඳළටට වමරු අලක්ග඿්ඳයක් ග඼ව Cu(OH)2 අලක්ග඿ඳ් 

ගේ  එය ලෆ බපුර NaOH ල඼ අද්‍රළලය ගේ අලක්ග඿ඳ්ය රත් කෂ 
විට කළු ඳළට CuO ඼ඵළ ග   
Cu2+ + NaOH                Cu(OH)2 
                                         ඼ළ නිල් 
Cu(OH)2        ∆              CuO     +  H2O 
                                     කළු 
 

(e) ද්‍රළලන ගකොටවකට 
ගඳොට෇සියම් ගඳගරෝවයන. හ 

([K4(Fe(CN)6)])ද්‍රළලනයකින් 
වහලල්ඳයක් එකතු කරන්න  
 

දුඹුරු ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව Cu2[Fe(CN)6] ව෇ග   
2Cu2+ + K4[Fe(CN)6]                  Cu2[Fe(CN)6] 
                                                      දුඹුරු ඳළට  

Cd2+ (a) ආම්ලික ද්‍රළලනයක් තුලින් 
H2S බුබු඼නය කරන්න  

කශ අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව CdS ඼ෆග   
Cd2+ + H2S                  CdS 
                                       කශ 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට ලෆ බපුර 
NaOH දභන්න  

සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ව෇ග   එය ලෆ බපුර NaOH  ල඼ ද්‍රළලනය 
ගනොගේ. 
Cd2+(aq) + NaOH                  Cd(OH)2       සුදු 

Cd(OH)2(s)   ලෆ බපුරNaOH    අද්‍රළලය. 
                       

(c) ද්‍රළලන ගකොටවකට ලෆ බපුර 
NH4OH දභන්න  

සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ව෇ග   එය ලෆ බපුර NH3 තුෂ අලර්ණ 

වංකීර්ණයක් වළදන්න් ිශය ීම ය.  
Cd2+(aq) + NH4OH                  Cd(OH)2       සුදු 

Cd(OH)2(s)   ලෆ බපුරNaOH        [Cd(NH3)4]
2+ 

                                                          අලර්ණ 
 

(d) ද්‍රළලන ද්‍රළලනයක් KCN 
ලෆ බපුර එකතු කරන්න  

සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ව෇ග   එය ලෆ බපුර KCN තුෂ අලර්ණ 

වංකීර්ණයක් වළදන්න් ිශය ීම ය.  
Cd2+(aq) + KCN(aq)                   Cd(CN)2      සුදු 
Cd(CN)2(s)   ලෆ බපුර KCN     [Cd(CN)4]

2- 



   සුදු                                            අලර්ණ 
 

As3+ (a) ද්‍රළලනගයන් ගකොටවක් 
ආම්ලික කර H2S යලන්න  

කශ ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව As2S3 ඼ෆග   
As3+(aq) + H2S                 As2S3 
                                            කශ 
 

Sb3+ (a) ආම්ලික ද්‍රළලනයක් තුලින් 
H2S බුබු඼නය කරන්න  

රතු-තෆඹිලි අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව Sb2S3 ව෇ග   
Sb3+ + H2S                   Sb2S3 
                                  රතු-තෆඹිලි 
 

(b) ද්‍රළලනගයන් වහලල්ඳයක් 
ලෆ බපුර ආස්‍රෆත ජ඼ ඳරිභළලකට 
එකතු කරන්න  
 

සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ලන SbOCl ව෇ග    
SbCl3 + H2O                    SbOCl     + 2HCl 
                                            සුදු 

(c) ද්‍රළලන ඳරිභළලකට Sn 
ග඼ෝශ කෆඵලි දභන්න  

කළු ඳළට තෆන්ඳතු ග඼ව Sb, Sn ග඼ෝශය භත ඳතිත ගේ  
2SbCl3 + 3Sn                  3SnCl2 + 2Sb 
                                                        කළු 
 

(d) ද්‍රළලන ඳරිභළලකට ලෆ බපුර 
NaOH එකතු කරන්න  

ඳෂමුල සුදු ඳළට Sb(OH)3 ව෇දී එය ලෆ බපුර NaOH ල඼ ිශය ීම 
ය.  
Sb3+ + NaOH                Sb(OH)3      සුදු 
Sb(OH)3 (s) + NaOH                  NaSbO2(aq) 
                      ලෆ බපුර                    අලර්ණ 
 

(e) ද්‍රළලන ඳරිභළලකට NH4OH 
ලෆ බපුර එකතු කරන්න  

සුදු අලක්ග඿ඳ්යක් ව෇ගදන අතර එය ලෆ බපුර NH3 හි ද්‍රළලය 

ගනොගේ  
Sb3+ + NH4OH                    Sb(OH)3 
                                                   සුදු 

Sn2+ (a) ආම්ලික ද්‍රළලනයක් තුලින් 
H2S බුබු඼නය කරන්න  

දුඹුරු ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව SnS ඼ෆග   
Sn2+(aq) + H2S                     SnS 
                                              දුඹුරු 
 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට NaOH 
ලෆ බපුර ලන ගව් එකතු 
කරන්න  
NH4OH එකතු කෂ විට 
඼ෆගඵන අලක්ග඿්ඳය ලෆ බපුර 
NH4OH ල඼ ිශය ගනොගේ  
 

සුදු අලක්ග඿ඳ්ය ව෇ිශ එය ලෆ බපුර NaOH ල඼ ිශය ීම ය.  
Sn2+ + NaOH                Sn(OH)2        සුදු 
 
Sn(OH)2(s) + NaOH                   Na2SnO2(aq) 
 

(c) ද්‍රළලන ඳරිභළලකට HgCl2 
ංංදුලක් ගදකක් ඳභණ එකතු 
කරන්න  
(Sn2+ ලෆ බපුර තිංය යුතුය ) 

ඳෂමුල සුදු අලක්ග඿්ඳයක් ලන Hg2Cl2 ව෇දී එය Sn2+ භඟින් Hg 
ඵලට ඔක්සිශරණය ගේ  
Sn2+ + HgCl2                 Hg2Cl2      + Sn4+               

                                          සුදු   
Hg2Cl2 + Sn2+                Hg      + Sn4+ + 2Cl- 
                                      කළු 

(d) ද්‍රළලන ගකොටවකට ලෆ බපුර 
NaOH එකතු කරන්න  
(Na2SnO2 ව෇ගදන ගතක්) 
ඉන්ඳසු AgNO3 දභන්න  
 

කළු ඳළට Ag අලක්ග඿ඳ්යක් ඼ෆග   
Na2SnO2 + AgNO3                 Na2SnO5 +Ag 
                                                                    කළු  

Sn4+ (a) ආම්ලික ද්‍රළලනයක් තුලින් 
H2S බුබු඼නය කරන්න  

කශ ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව SnS2 ඼ෆග   
Sn4+(aq) + H2S                     SnS2 



                                              කශ 
 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට NaOH 
ලෆ බපුර ලන ගව් එකතු 
කරන්න  
NH4OH එකතු කෂ විට 
඼ෆගඵන අලක්ග඿්ඳය ලෆ බපුර 
NH4OH ල඼ ිශය ගනොගේ  
 

සුදු අලක්ග඿ඳ්ය ව෇ිශ එය ලෆ බපුර NaOH ල඼ ිශය ීම ය.  
Sn4+ + NaOH                Sn(OH)4        සුදු 
 
Sn(OH)4(s) + NaOH                   Na2SnO3(aq) 
 

Fe2+ (a) ද්‍රළලන ගකොටවකට NH4OH  
ගශෝ NaOH එකතු කරන්න  

කිලිටි ගකොෂ ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව Fe(OH)2 ව෇ග   
Fe2+ + 2OH-                 Fe(OH)2       කිළිටි ගකොෂ 
 

(b)ද්‍රළලන ගකොටවකට 
ගඳොට෇සියම් ගඳරීවයන. හ 
ද්‍රළලනයක් එක් කරන්න  
K3[Fe(CN)6] 
 

නිල් අලක්ග඿්ඳයක් ග඼ව KFe[Fe(CN)6]  ඼ෆග   
Fe2+ + K3[Fe(CN)6]                         KFe[Fe(CN)6] 
                                                            ප්‍රශියන් නිල් 

(c) ද්‍රළලන ගකොටවකට 
ගඳොට෇සියම්  
ගඳගරෝවයන. හ ද්‍රළලනයක් 

එක් කරන්න  K4[Fe(CN)6] 
 

සුදු ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව K2Fe[Fe(CN)6] ව෇ග   
Fe2+ + K4[Fe(CN)6]                       K2Fe[Fe(CN)6] 
                                                                   සුදු 

(d) ද්‍රළලන ගකොටවකට 
(NH4)2S එකතු කරන්න  

කළු ඳළට අලක්ග඿්ඳයක් ග඼ව FeS ව෇ග   
එය තනුක අම්඼ ල඼ ද්‍රළලය ගේ  
Fe2+ + (NH4)2S                   FeS 
                                          කළු 

(e) ද්‍රළලන ගකොටවකට ආම්ලික 
KMnO4 ද්‍රළලනය එකතු 

කරන්න  

ආම්ලික KMnO4 හි දම් ඳළට විලර්ණ ගලන්න් ද්‍රළලන ඼ළ කශ ඳළට 

ගේ  
(Fe3+ ව෇දීභ නිවළ) 
Fe2+ +H+/KMnO4                 Fe3+ + Mn2+ 
                   දම්                   ඼ළ කශ  අලර්ණ 
 

(f) ද්‍රළලන ගකොටවක් NH3 

ලලින් බළ඿හන්ක කර ලළතයට 
නිරළලරණය ගකොට ටික 

ගේ඼ළලක් තඵළ HNO3 ලලින් 

ආම්ලික කර KSCN ද්‍රළලනයක් 
එකතු කරන්න  

ගල් රතු ඳළට ද්‍රළලනයක් ව෇ග  ගභහිදී ඳෂමුල Fe2+ ලළයුග ෝලීය 
O2 භඟින් බළ඿හන්ක භළධයගවදී Fe3+ ඵලට ඳත් ගේ  භළධයය 

බළ඿හන්ක නිවළ ගභභ Fe3+           Fe(OH)3 ග඼ව අලක්ග඿ඳ් ගේ   
 
            බළ඿හන්ක භළධයය 
Fe2+                                        Fe3+               
            ලළයුග ෝලීය O2 

 
Fe3+ + NH4OH                      Fe(OH)3 

 
ගභභ Fe(OH)3 ආම්ලික භළධයගව ිශය ීම Fe3+ වළද.  ඒලළ SCN- 

අයන වභඟ ගල් රතු ඳළට වංකිර්ණයක් වළද.  
 
Fe(OH)3(s) + HNO3                    Fe3+(aq) 
Fe3+(aq) + SCN-(aq)                        [Fe(SCN)]2+(aq) 
                                                               ගල් රතු ඳළට 
 

Fe3+ (a) ද්‍රළලන ගකොටවකට NH4OH 
ගශෝ NaOH එකතු කරන්න  

රතට වමරු දුඹුරු අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව Fe(OH)3 ව෇ග    
 
Fe3+ + 3OH-                    Fe(OH)3 



                                       රතට වමරු දුඹුරු 
 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට 
ගඳොට෇සියම් ගඳගරෝවයන. හ 
ද්‍රළලනයක් එක් කරන්න  
K4[Fe(CN)6] 

තද නිල් ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව KFe[Fe(CN)6] ව෇ග   
 
Fe3+ + K4[Fe(CN)6]                      KFe[Fe(CN)6] 
                                                        ප්‍රශියන් නිල් 
 

(c) ද්‍රළලන ගකොටවකට 
ගඳොට෇සියම් ගඳරීවයන. හ 
ද්‍රළලනයක් එක් කරන්න  
K3[Fe(CN)6] 

අලක්ග඿ඳ්යක් ඇති ගනොගේ  ද්‍රළලනය කශ දුඹුරු ඳෆශෆ ගේ  
 
Fe3+ + K3[Fe(CN)6]                      Fe[Fe(CN)6](aq) 
                                                              කශ දුඹුරු 
 

(d) ද්‍රළලන ගකොටවකට (NH4)2S 
ද්‍රළලනයක් එක් කරන්න  

FeS වශ S ල඼ න්ශ්‍රණයක් ඼ෆග   
Fe3+ + S2-                       Fe2+ + S 
                                               කශ  
Fe2+ + S2-                        FeS 
                                         කළු 

(e) ද්‍රළලන ගකොටවකට 
NH4SCN වහපටික ගශෝ ද්‍රළලන 
වහලල්ඳයක් එකතු කරන්න  
 

ගල් රතු ඳෆශෆති ද්‍රළලනයක් ඼ෆග   
Fe3+(aq) + nSCN-(aq)                    [Fe(SCN)n]+(3-n)(aq) 
                                                           ගල් රතු ඳළට 

Cr3+ (a)ද්‍රළලන ගකොටවකට NH4OH 
ද්‍රළලනයක් එකතු කරන්න  

නි඼ට වමරු ගකොෂ ඳළට අලක්ග඿්ඳයක් ග඼ව Cr(OH)3 ව෇ග     
Cr3+ + NH4OH                     Cr(OH)3 
                                          ගකොෂ ඳළට 
ගභය ලෆ බපුර NH4OH තුෂ ද්‍රළලය ගනොගේ  
 

 (b) ද්‍රළලන ගකොටවකට NaOH 
ලෆ බපුර දභළ එයට Na2O2 එක් 

කරන්න  ඉන්ඳසු BaCl2 ගශෝ 
Pb(NO3)2 දභන්න   

කශ ඳළට ද්‍රළලනයක් ඼ෆබී BaCl2 ගශෝ Pb(NO3)2 එකතු කෂ විට 

කශ ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ඼ෆග   
 
 
Cr3+ +OH- +Na2O2                   CrO4

2- 
                                                   කශ 
CrO4

2- +BaCl2              BaCrO4 
                                     අඳුරු කශ 
CrO4

2- + Pb(NO3)2                   PbCrO4 
                                              දීේතිභත් කශ 
 

 (c) උදළසීන ජලීය ද්‍රළලනය HCl 
ගශෝ H2SO4 ලලින් ආම්ලික 

කරන්න  

උදළසීන ජලීය ද්‍රළලනගවදී Cr3+ ද්‍රළලන දම් ඳෆශෆ ලන අතර 

ආම්ලික භළධයයකදී වළදළ  ත් Cr3+ ද්‍රළලනය ගකොෂ ඳෆශෆ ගේ  
 
[Cr(H2O)6]

3+(aq) + HCl                     [Cr(H2O)4Cl2]
+(aq) 

        දම්                                                       ගකොෂ 
 
[Cr(H2O)6]

3+(aq) + H2SO4                     [Cr(H2O)5(SO4)]
-(aq) 

        දම්                                                           ගකොෂ 
 

Zn2+ (a) ද්‍රළලන ගකොටවකට NaOH 
ලෆ බපුර ලන ගව් රභගයන් 
එකතු කරන්න  

සුදු ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ව෇දී එය ලෆ බපුර NaOH හි ද්‍රළලය ගේ  
Zn2+ + NaOH                 Zn(OH)2 
                                           සුදු 
Zn(OH)2(s) + NaOH                Na2ZnO2(aq) 
       සුදු                                          අලර්ණ 
 



 (b) ද්‍රළලන ගකොටවකට NH4OH 
ලෆ බපුර ලන ගව් රභගයන් 
එකතු කරන්න  

සුදු ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ව෇දී එය ලෆ බපුර NH4OH හි ද්‍රළලය ගේ  
 
Zn2+ + NH4OH                 Zn(OH)2 
                                           සුදු 
Zn(OH)2(s) + NH4OH                [Zn(NH3)4]

2+(aq) 
       සුදු                                          අලර්ණ 
 

 (c) NH4OH දභළ H2S යලන්න  
ගශෝ (NH4)2S දභන්න  

සුදු ඳෆශෆති ZnS අලක්ග඿්ඳය ඼ෆග . 
 
Zn2+ + S2-             ZnS 
                               සුදු 
ගභහිදී NH4OH දභළ H2S යලන්ගන් S2- වළන්ද්‍රනය ලෆ බ කර 

 ෆනීභ ව඲ශළය  
 

 (d) ද්‍රළලන ගකොටවකට 
NH3(aq) ංංදුලක් ගදකක් දභළ 
඼ෆගඵන ජලීය ද්‍රළලනය 
ලළ඿හපීකරණ දීසියක රත් 
කරන්න (තළඳ  ත කරන්න ) 

සුදු ඳෆශෆති අලක්ග඿්ඳයක් ග඼ව Zn(OH)2 ව෇දී එය රත් කිරිගම්දී 
ZnO ඼ෆග   
 
ZnO රත්ල තිංයදී කශ ඳළට ලන අතර සිසිල් විට සුදු ඳළට ගේ  
 
                                                  සිසිල් කිරීභ 
Zn(OH)2(s)        ∆          ZnO(s)                       ZnO(s) 
       සුදු                           කශ      රත් කිරීභ         සුදු 
 

Ni2+ (a) ද්‍රළලන ගකොටවකට ජලීය 
NH3 ද්‍රළලනයක් ලෆ බපුර එකතු 
කරන්න  

ඳෂමුල අඳුරු ගකොෂ ඳළට අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව Ni(OH)2 ව෇දී 
එය ලෆ බපුර NH3 ල඼ ිශය ීම තද නිල් [Ni(NH3)6]

2+ ව෇දීභ ගභහිදී 

සිදු ගේ  
Ni2+ + OH-                Ni(OH)2 
                                අඳුරු ගකොෂ 
Ni(OH)2(s) + 6NH3                   [Ni(NH3)6]

2+ 
                                                     තද නිල් 
 

(c) Cu2+, Fe2+, Co2+ ගනොභෆති 

විට ද්‍රළලන ගකොටවක් බළ඿හන්ක 

කර (NH3 භඟින්) ඉන්ඳසු 
ඩ.ගභතිල් ග්඼ගයොක්සීම් 
ප්‍රතිකළරකය එකතු කරන්න  

රතු ඳෆශෆති අලක්ග඿්ඳයක් ග඼ව නිකල් ඩ.ගභතිල් 
ග්඼ගයොක්සීම් වංකීර්ණය ව෇ග   
 
Ni2+ +   CH3       C      N      OH 
             
              CH3       C      N     OH 
 නිකල් ඩ. ගභතිල් ග්඼ගයොක්සීම් වංකීර්ණය (රතු ඳළට) 
 

(d) ද්‍රළලන ගකොටවකට KCN 
ලෆ බපුර එකතු කරන්න  

කශ ඳළට ද්‍රළලනයක් ග඼ව [Ni(CN)4]
2- ඼ෆග   

Ni2+ + 4CN-             [Ni(CN)4]
2- 

 

(e) ද්‍රළලන ගකොටවකට වළන්ද්‍ර 
HCl එකතු කරන්න  

කශ දුඹුරු ඳළට ද්‍රළලනයක් ග඼ව [NiCl4]
2- ඼ෆග   

Ni2+ + 4Cl-                 [NiCl4]
2- 

කශ ඳළට 
 

(a) ද්‍රළලන ගකොටවකට (NH4)2S 
එකතු කරන්න  

඼ළ ගරෝව ඳළට (ඵසහ) අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව MnS ඼ෆග   
Mn2+ + S2-          MnS 
඼ළ ගරෝව 
 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට වළන්ද්‍ර 
HNO3 වහලල්ඳයක් දභළ ඝන 

දම් ඳළට ද්‍රළලනයක් ග඼ව MnO4- ව෇ග   
Mn2+ + NaBiO3 + HNO3              MnO4

- + BiO2
- 



NaBiO3 වහලල්ඳයක් එකතු 

කරන්න  
                                                        දම් 

(c) ඝනය වහලල්ඳයක් ග න 
ලෆ බපුර ඇති Na2CO3/KNO3 

වභඟ වි඼යනය කරන්න  

ගකොෂ ඳළට වහකන්ධයක් ග඼ව MnO4
2- ඼ෆග   

Mn2+ + Na2CO3 + KNO3      ∆          MnO4
2-  

                                                        ගකොෂ 
(d) ද්‍රළලන ගකොටවකට වළන්ද්‍ර 
HNO3 ශළ PbO2 දභළ 

නටලන්න  

දම් ඳළට HMnO4 ව෇ග . 
Mn2+ + HNO3 + PbO2               HMnO4 + Pb2+ 
                                                        දම් 

(e) ද්‍රළලන ගකොටවකට NaOH 
ගයොදළ ඉන්ඳසු H2O2 ගශෝ 
Na2O2 ද්‍රළලනයක් එකතු 
කරන්න  

ඳෂමුල සුදු අලක්ග඿්ඳයක් ඼ෆග   H2O2 ගශෝ Na2O2 එකතු කෂ 

විට එය කළු ඳළටට ශෆගර්  
 
Mn2+ + 2OH-               Mn(OH)2 
සුදු 
Mn(OH)2     H2O2 ගශෝ    MnO2(s) 
                      Na2O2           කළු දුඹුරු 
 

Co2+ (a)ද්‍රළලන ගකොටවකට (NH4)2S 
එක් කරන්න  

කළු ඳෆශෆති අලක්ග඿ඳ්යක් ග඼ව CoS ඼ෆග   
Co2+ + (NH4)2S                   CoS      කළු 
 

(b) ද්‍රළලන ගකොටවකට NH4OH 
රභගයන් එකතු කරන්න  

ඳෂමුල නිල් ඳෆශෆති අලක්ග඿ඳ්යක් ඼ෆබී එය ලෆ බපුර NH3 වභඟ 

කශ දුඹුරු වංකීර්ණයක් ව෇ග   
 
[Co(H2O)6]

2+ + OH-            [Co(OH)(H2O)5]
+(s) 

          ගරෝව                                    නිල් 
 
[Co(OH)(H2O)5]+(s)    ලෆ බපුර    [CO(NH3)6]

2+ 
 නිල්                                NH3               කශ දුඹුරු 
 
ගභභ කශ- දුඹුරු වංකීර්ණය H2O2 වභඟ ප්‍රතික්‍රියළ කෂ විට එහි 

ඇති Co2+, Co3+ ීමභ නිවළ ව෇ගදන NH3 වංකීර්ණය තෆඹිලි දුඹුරු 

ගේ  
 
[Co(NH3)6]

2+    H2O2                 [Co(NH3)6] 
  කශ- දුඹුරු                                  තෆඹිලි දුඹුරු 
 

(c) ද්‍රළලන ගකොටවකට වළන්ද්‍ර 
HClඑකතු කරන්න  

නිල් ඳළට වංකීර්ණයක් ලන [CoCl4]
2- ව෇ග   

 
Co2+ +  වළන්ද්‍ර HCl                    [CoCl4]

2-(aq) 
                                                        නිල් 
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